

EL PUEBLO CÁNTABRO

DIARIO DE LA MAÑANA

SANTANDER-AÑO X.-Núm. 3.091

Redacción y Administración: San José, 15. Teléfono 55

Martes, 25 de septiembre de 1923

Adelante con la obra adecentadora.

Los ciudadanos deben apoyar al Directorio para acabar con el odioso caciquismo.

UNAS CUARTILLAS INTERESANTES

EL DEBER DE TODOS

Pasados los primeros momentos que siguieron al triunfo militar del día 12 y con ello amortiguadas las obligaciones y naturales, pero poco constructivas, efusiones del popular regocijo, se impone a todos una racional meditación sobre el deber que a los hombres honrados y a todas las personas decentes impone el hecho de haber sido barrido por una sola, pero viril, operación de policía militar, el podrido sistema que sobre el tinglado rotatorio de los partidos históricos, hoy gracias a Dios prehistóricos, mantenían a la verdadera opinión ciudadana acorralada y brutalmente esclavizada mientras triunfaba un pandillaje de hombres, de la peor catadura moral, los más de ellos presidiables, desde el más de ellos repugnante cacique de aldea hasta ciertos criminales y ladrones de guante blanco ataviados con la casaca ministerial.

Esta fijación de posiciones obliga tanto más a los que por valor cívico y dignidad personal no quisimos nunca figurar entre la asalariada policía indígena, que, obligados por el favor, la recomendación, el chancillo y los inmorales enjuagues, formaban el cuadro en torno de ciertos hombres, que en ningún país libre hubiesen llegado a ministros, pero que en el Riff podrían haber desempeñado, y a la perfección, el papel de jefes de cabillas.

Si la reflexión precisa para llegar a determinar cuál debe ser nuestra posición activa en presencia de la labor depuradora, de desbrocamiento y descaje, que a la perfección realizan los austeros elementos del Directorio militar. Hemos dicho activa, porque no tememos que el ojalatismo millagrero y el seudocivismo de café y tertulia embarguen el espíritu y las energías de muchas gentes, que piensan y esperan sean solos los militares los que hagan el prodigio de engendrar una España nueva, sacándoles, por su cuenta y riesgo, las castañas del fuego. Y no, no bastará la buena voluntad, acierto y energía de los militares si no cuentan ya de presente y mucho más en el porvenir, con la indirecta o la directa colaboración y actuación del elemento civil, sano y limpio, dispuesto a secundar o continuar la labor de saneamiento que con tan buen fin se ha comenzado.

Basta de palique y comadreo! Lo que interesa a todos es hacer, y de momento nada mejor para ello, que renunciar cada cual a su propia significación y orientación de ideas y programas, constituir el frente único de todas las fuerzas anticaciquistas para dar la batalla a las manadas de políticos, polifilillos y polifastas que, hambrientos del Poder y temerosos de no poder nunca jamás lograrlo, maquinan para caer como lobos carnívoros sobre el nuevo régimen. Se impone la persecución hasta el exterminio, y para ello es preciso se formen las listas negras, incluyendo en ellas a cuantos caciques, grandes o chicos, vegetaron en el sistema caído; publicar y denunciar ante el Directorio sus tro-

peñas pasadas, sus arbitrariedades e inmundicias; descubrir, de unos, los chanchullos de quintas, repartos de Consumos y Contribuciones; de otros, los robos a mano armada en los montes públicos, de éstos y de aquéllos, los escándalos en las concesiones, contratos y en las subastas, con todas las secuelas de filtraciones o participaciones, a tanto por ciento y bajo cuerda, como precio convenido. Muchos temblarán ante esta acción que se les brinda, pensando en el poder y fuerza de los caciques; pero a esos apocados y medrosos les dirémos que los temen porque los miran de rodillas, mas que si se ponen en pie comprenderán les sobra estatura para lanzar sobre ellos la abominación y el desprecio.

La colaboración obliga a todos, pero mucho más a los hombres competentes y capaces, que deben ilustrar y aconsejar al elemento militar, no regateándoles ni medios ni personas, pues aunque a los grupos y partidos sanos tal vez obligue la responsabilidad del futuro civil a una abstención como tales, un deber de ciudadanía y propio instinto de conservación reclama la prestación, personal independiente, de aquellos hombres que las circunstancias exijan y el Directorio demande.

Todo ello pide que la «flor de gratitud que en todo pecho español ha brotado para con estos hombres», como decía Ossorio y Gallardo, se conviertan en frutos de eficaz actuación. En este sentido merece mil parabienes la actitud de mi querido amigo y correligionario Víctor Pradera, ilustre personalidad del Partido Social Popular, que sin renunciar a su propia significación acudió al Directorio militar, atendiendo patrióticamente a sus requerimientos.

Obligados, pues, nos encontramos hombres, entidades y partidos a revisar nuestras posiciones ante el hecho creado por la cirugía política de Primo de Rivera; ello nos inclinará, primero, a dar al Poder militar la autoridad moral y social que necesita para sacar de sus madrigueras a los vividores de la vieja política y rematarlos sin perdón, y segundo, decidimos, cada uno en su esfera, a la actuación y gestión directa cuando llegue el período de la gubernación civil.

El Partido Social Popular, por su parte, afirmando su impersonal disciplina, su unidad y propia personalidad, pero convencido de la trascendencia del momento, nos reunirá el día 30 en Calatayud a su Directorio, para estudiar y decir a la opinión cuál ha de ser su colectiva conducta ante un régimen que nos da realizada una difícilísima tarea, cual es la de estrangular al bandolerismo político que, como parásito monstruoso, aniquilaba el vigor de España. Unión, valor y asistencia, son las palabras que deben constituir el lema de la acción pública de los hombres que contemplan gozosos la violenta ejecución de tantos pillos y píquetes como pululaban por nuestra Patria.

Santiago FUENTES PILA

governador, que es la única autoridad competente para hacerlo en la forma que estime es de justicia.

Siguen las adhesiones.

Saludaron ayer al señor gobernador de la plaza, don Manuel Mariado

González, secretario del Ayuntamiento de Peñarrubia, don Antonio Fernández Baladrón, don Francisco Presmanes Mier, don Pedro Sánchez Pérez y el director de la Fábrica de Tabacos de Santander, don Fernando López Dóriga.

INFORMACIÓN TELEFÓNICA

Varios decretos del Directorio. MADRID, 24.—Disponiendo que el general de división don José Cavalcanti de Alburquerque, marqués de Cavalcanti, cese en el mando de la primera división de Caballería.

Derogando el artículo sexto del de 17 de enero del año corriente, pasando a situación de disponible el personal de plantilla del Gabinete militar de la Alta Comisaría en Marruecos, y que se incorpore a su destino el que se hallaba en comisión; y disponiendo que a las órdenes del alto comisario y general en jefe del Ejército de Marruecos, se constituya un cuartel general con el personal que se indica, que será el siguiente:

Un general de brigada de Estado Mayor; un coronel del mismo Cuerpo, y el personal de jefes y oficiales de las Armas y Cuerpos que proponga el alto comisario.

Exceptuando de la supresión ordenada por el decreto de 15 del actual la Subsecretaría del ministerio de la Gobernación.

Nombrando para subsecretario de Gobernación, encargado de todo el despacho, al general de división don Severiano Martínez Anido.

Concediendo la gran cruz del Mérito Militar, designada para premiar servicios especiales, a los generales de brigada honorarios en situación de reserva, don Manuel Olivari y don José G. de Samaniego.

Aparecen en la «Gaceta» varios decretos admitiendo dimisiones, entre otros, al director de Pósitos, señor Martínez Velasco, y al comisario de Seguros, señor Núñez Bragado.

Se jubila al inspector de Telégrafos, señor Bernal, y se le conceden honores de jefe superior de Administración, libre de gastos.

Siguen las cesantías.

Por Real orden de hoy se dispone la supresión del Centro técnico creado en el ministerio de Hacienda por Real orden de 4 de octubre de 1922 y el cese del personal que lo integra.

Las obligaciones del Tesoro.

Parece ser que el Directorio se preocupa del vencimiento de las obligaciones del Tesoro emitidas al 5 por 100 en el mes de octubre del año pasado, y que asciende a la suma de 500 millones de pesetas.

Como más lógico se cree en la renovación con la rebaja al cuatro y medio por ciento del tipo de interés. Actualmente se preocupa de esto el

Directorio, por ser un asunto de gran trascendencia.

La reorganización del Ejército.

Se da por seguro que el Directorio ha encargado al Estado Mayor Central la formación de un proyecto reorganizando el Ejército, con nuevas plantillas.

El general Saro.

Noticias recibidas de Ubeda dicen que el sábado por la noche llegó el general Saro, que formó parte del primer Directorio.

Ha ido allí con objeto de recoger a sus hijos.

No se le hizo recibimiento oficial; pero el comercio cerró sus puertas en honor del general.

A las afueras de la población salió mucho público a esperarle.

El general Saro se hospeda en casa de un hermano político, donde es visitadísimo.

Las responsabilidades civiles.

Se atribuye al Directorio el propósito de depurar las responsabilidades de orden civil en que hayan podido incurrir los gobernantes en estos últimos años.

Parece que el general Primo de Rivera ha dado órdenes al Tribunal Supremo para que funcione una Sala especial, compuesta de siete magistrados, encargada de examinar todo lo actuado por la Comisión parlamentaria de los veintinueve y recoger las denuncias que puedan presentarse contra los antiguos gobernantes.

Regresa el Rey.

Con quince minutos de retraso llegó el Monarca en el sudexpres de San Sebastián.

En la estación le esperaban el infante don Alfonso, el presidente del Directorio, duque de Tetuán y el conde de la Maza.

El Monarca, después de saludar a cuantos le esperaban, montó en automóvil con el general Primo de Rivera y se trasladó a Palacio, entrando por el Campo del Moro.

A las once llegó al regío alcázar el contralmirante marqués de Malaz.

A las once y media llegó el Gobierno con el presidente del Directorio.

Su Majestad estuvo por espacio de media hora despachando con el general marqués de Estella.

Dice Primo de Rivera.

Al salir dijo a los periodistas: —El Monarca ha tenido un gran recibimiento en San Sebastián, cola-

borando en él oficiales y particulares.

La ejecución de Tarrasa ya la saben ustedes.

Los de Valladolid han sido condenados a 14 años y 8 meses de prisión mayor.

En la carretera de Tarrasa, la Guardia civil detuvo un automóvil, cuyos ocupantes le parecieron sospechosos.

Ocupaban el coche tres individuos que llevaban consigo veinte bombas de mano.

Los socialistas no quieren por jefe a don Melquiades.

Los diputados socialistas han contestado al bloque de las izquierdas que ellos solos se bastan para dirigir al proletariado español, y que no aceptan propuesta alguna de jefaturas ni de don Melquiades, ni de ningún político liberal.

Y no es—añaden—que nosotros estemos identificados con el actual Gobierno, por lo Y lo demostraremos con actos públicos cuando estos puedan realizarse con libertad. Los socialistas terminan diciendo que no desertan de sus filas, y que son ellos solos suficientes para hacer lo que el grupo izquierdista se propone.

Esta actitud de los socialistas ha contrariado enormemente a los políticos liberales, y especialmente a don Melquiades Alvarez.

No obstante esto, el jefe reformista continúa parlamentando con los reunidos, y espera otros momentos más oportunos para hablar y hacer conocer al país su pensamiento.

Los abolicionistas.

La Sociedad Española de Abolicionismo ha dirigido una moción al general Primo de Rivera, haciéndole algunas peticiones en consonancia con la campaña sanitaria iniciada por dicha entidad.

La moción es una síntesis de las conclusiones aprobadas en la última reunión respecto del matrimonio y de las medidas para evitar la esterilidad.

Millán Astray, enfermo.

Se encuentra enfermo de cuidado el ex comisario general de Policía de Barcelona, don José Millán Astray. El comandante del «España», detenido.

Se asegura que el comandante del «España» está detenido a bordo de otro buque, a resultas del expediente incoado para averiguar las responsabilidades por el hundimiento del acorazado.

Martínez Anido en Madrid.

Esta noche ha llegado en el rápido de San Sebastián el general Martínez Anido.

Mañana tomará posesión de su cargo.

Una carta de Alba.

Los periódicos franceses publican una carta del ex ministro de Estado, señor Alba, fechada en Biarritz, contestando a la información que aquellos publicaron, en la que se decía que él se había quedado con nueve millones de pesetas de los fondos secretos.

El ex ministro español dice que se le ha calumniado por motivos políticos, pues los fondos secretos van directamente del ministerio de Hacienda a la Alta Comisaría, sin intervención ninguna del ministro de Estado.

Respecto a los negocios que hizo con los permisos de exportación, dice que éstos en ningún caso han sido concedidos por el ministerio de Estado.

En cuanto al Tratado con los Estados Unidos, manifiesta que el que está en vigor es antiguo y jamás pensó en renovarlo ni en prorrogarlo, pues en el mes de octubre caduca.

A los cargos que le hace la prensa francesa, contesta que esta concesión la hicieron las Cortes al Gobierno conservador y que él la ha usado sólo para negociar con Bélgica.

Dice, por último, que está dispuesto a explicar su actuación y a destruir cuantos cargos se le hagan.

Un manifiesto de Mella.

Mañana publicará el señor Vázquez de Mella un manifiesto dirigido al país, en el que concreta su pensa-

EL SEÑOR
Don Juan de Sarrondegui Machín
ha fallecido el día 24 de septiembre de 1923
A LA EDAD DE 76 AÑOS
después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica
R. I. P.

Sus desconsolados hijos, doña Inés, doña Purificación, doña María, doña Alicia, D. José (ausente) y doña Natividad; hijos políticos, don Leandro de la Huerta, D. German Sanginés y D. Agustín de la Fragua; hermanas, doña María Juana y doña Serafina; hermanos políticos, doña Encarnación Machín y D. Antonio Guisasaola; nietos, sobrinos y demás parientes,

SUPLICAN a sus amistades le encomienden a Dios Nuestro Señor en sus oraciones y asistan a la conducción del cadáver, que tendrá lugar hoy, a las doce, desde la casa mortuoria, Puente núm. 1, al sitio de costumbre, desde donde será trasladado al cementerio de Trucios (Vizcaya), donde recibirá cristiana sepultura; favor por el cual les vivirán eternamente agradecidos.

Santander, 25 de septiembre de 1923.

La misa de alma tendrá lugar hoy, a las ocho de la mañana, en la parroquia del Santísimo Cristo.

Funeraria de ANGEL BLANCO y HORGÁ.—Velasco, 6, y Burgos, 43.—Teléfonos números 2-56 y 2-37.—SERVICIO PERMANENTE

INFORMACION DE SANTANDER

En Santander queda establecida desde hoy una oficina de reclamaciones.

Según nos manifestó anoche el señor gobernador, en cumplimiento de las instrucciones recibidas del Directorio Militar, desde hoy se establece en la Secretaría del Gobierno civil de esta provincia una oficina de reclamaciones, en la que el público podrá presentar escritas y firmadas, precisamente, cuantas tenga que hacer sobre asuntos relacionados con lo que es de la competencia de dicho Gobierno, advirtiéndole que si la reclamación fuera de carácter reservado deberá presentarse de la misma for-

ma pero personalmente al señor general gobernador.

También nos dijo que sin duda por error no se había expresado fielmente los términos del acuerdo adoptado por la Junta de Sanidad, últimamente celebrada, respecto de la reclamación deducida contra la elección de Junta de Gobierno del Colegio provincial de Médicos. Este asunto fue pasado a la referida Junta de Sanidad por el señor gobernador como centro de asesoramiento, para que le informase, y la resolución de la Junta no tiene otro alcance que el de un informe en el expediente que ahora habrá de ser resuelto por el

infento respecto del movimiento militar.

El Instituto Nacional de Previsión. A última hora de la tarde estuvo en la Presidencia una Comisión del Instituto Nacional de Previsión, presidida por el general Marvá y por el secretario señor Pujol, acompañados de representantes de los Patronatos de las Cajas regionales de Cataluña, Aragón, Vizcaya, Galicia, Baleares y Andalucía.

A la salida manifestaron los comisionados que habían ido a saludar al general Primo de Rivera y a darle cuenta de la misión del Instituto en la Previsión Nacional.

Los comisionados dijeron que habían sido de labios del presidente la expresión de la simpatía que siente por la misión del Instituto.

Después de la reunión. Las ocho de la noche terminó la reunión del Directorio.

El general Mayendía dijo que seguían preparando mucho trabajo, porque son muchas las cuestiones que se presentan ante el Directorio.

El general Vallespina contestó que habían aprobado el reglamento interior del Directorio.

Visitas al presidente. Después de la reunión llegaron a la Presidencia diferentes visitas, que fueron recibidas por el general Primo de Rivera.

Este, al salir a las nueve y cuarto, manifestó que la reunión del Directorio no había tenido importancia y que habían continuado estudiando los asuntos pendientes, habiendo aprobado definitivamente el reglamento interior del Directorio, cosa que no habían podido hacer antes, por desconocerlo al contralmirante Magaz.

Manifestó que también se habían dedicado a estudiar la ley de Reclutamiento y que igualmente se habían ocupado de la cuestión de los rphones, pues se encuentran apremiados para el pago de los créditos vencidos según la ley de Subsistencias.

Agregó que no había despachado con el encargado de ningún ministerio y que sólo había recibido antes

de la reunión al subsecretario de Estado, quien había ido a darle cuenta de la catástrofe ocurrida en el concurso de aerostación de Bruselas.

Añadió que había recibido la visita del ministro de Bolivia, del encargado de Negocios de Persia, de nuestro embajador en Berlín y del ministro de España en Portugal, que marcha a Lisboa para asistir a los actos de toma de posesión del nuevo Presidente.

También había recibido las visitas del duque del Infantado, del señor Prast y del oficial mayor del Congreso, señor Gamoneda.

El Consejo de Estado. Hoy se ha reunido el pleno del Consejo de Estado, dedicándose a examinar los asuntos pendientes.

Durante la reunión se presentó el general Primo de Rivera, quien pronunció algunas palabras, exhortando a los consejeros a que sigan cumpliendo la misión que les ha sido confiada.

El doctor Cortezo, en nombre del Consejo, contestó al general Primo de Rivera afirmando que seguirán cumpliendo hasta aquí en bien de la Patria actuando en todos los asuntos en que deban intervenir.

Pidiendo funcionarios. El marqués de Estella ha solicitado del Congreso y del Senado que cedan a los departamentos ministeriales algunos funcionarios que sin quebranto para ambas Cámaras puedan trabajar en departamentos ministeriales.

Un separatista consecuente. Comunican de Perpignan que el ex Diputado a Cortes don Francisco Maciá, se encuentra allí, habiendo izado bandera separatista en el hotel donde se hospeda.

Los periodistas le han visitado y el señor Maciá ha dicho que sus ideales son francamente separatistas, y que, por ahora, piensa residir en Francia.

Las Diputaciones vascas. SAN SEBASTIAN, 24.—Como consecuencia de las impresiones que ha traído de Madrid el diputado señor Orueta, hoy se ha reunido la Diputación, acordando que las Diputaciones vascas envíen a Madrid a sus

presidentes para informar al Gobierno en sus proyectos de régimen de Administración local, al igual que lo han hecho las de Cataluña.

Regreso de Pradera. SAN SEBASTIAN, 24.—Ha regresado de Madrid el ex diputado señor Pradera, siendo imposible a los periodistas obtener de sus labios referencia alguna.

Renuncia de dietas. MADRID, 24.—Se sabe que muchos senadores vitalicios tienen el propósito de renunciar a sus dietas.

El Rey a provincias. Se sabe que el Rey tiene ofrecida su visita a varias provincias, coincidiendo con actos que en ellas han de celebrarse.

El Monarca iría gustoso a todas; pero se verá en la necesidad de suspender el viaje a algunas, debido a las muchas ocupaciones que pesan sobre él por lo extraordinario de las circunstancias.

Supresión de Institutos? JEREZ DE LA FRONTERA, 24.—Ha circulado de un modo muy persistente el rumor de que el Directorio tiene el propósito de suprimir los Institutos generales y técnicos que funcionan en las capitales de provincia.

El transporte de abonos. MADRID, 24.—En el ministerio de Fomento se ha facilitado una nota oficiosa, diciendo que para el transporte de abonos químicos las Compañías de ferrocarriles tendrán que tener dispuesto el 75 por 100 de su material, con objeto de acortar al tiempo de su llegada a los destinos.

Un inspector a la cárcel. SORIA, 24.—El inspector provincial de subsistencias, Jesús Andújar, ha entrado hoy en la cárcel por orden del general gobernador.

Dicho sujeto cogió de manos de industrial defraudador dos billetes de 50 pesetas, contrasignados previamente, en pago de tener con él complacencias que perjudicaban al vecindario.

Confirmación de una noticia. MADRID, 24.—En la «Gaceta» ha aparecido un decreto nombrando al general Martínez Anido subsecretario del ministerio de la Gobernación y disponiendo que se encargue de los despachos de este departamento.

Los toros del domingo. Grave cogida de Freg. Fallece «El Señorito».

MADRID, 24.—Se han recibido noticias de Jaén diciendo que ayer, domingo, falleció el novillero apodado «El Señorito», a consecuencia de las heridas que recibió torando hace un mes en aquella plaza.

Gravisima cogida de Freg. En la plaza de Madrid se celebró ayer una corrida de toros, lidiándose seis de la ganadería de Trespalacios.

Los matadores eran Luis Freg y los hermanos Valencia y Valencia II. Luis Freg hizo una faena notable con el capote y la muleta, a su primer toreo.

Al entrar a matar, el diestro sufrió una aparatosa cogida en el pecho, con fractura de tres costillas, intereseándole la pleura y una herida en un muslo.

El estado de Luis es grave. A las siete de la tarde fué trasladado el herido desde la enfermería al Sanatorio de don Mateo MEÁN.

Otra grave cogida. En la plaza de Tetuán fué ayer cogido el novillero Escudero, quien resultó con una herida en la región inguinal.

Su estado es tan grave, que se desconfía de salvarle. El estado de Escudero. MADRID, 24.—A las once de la noche continuaba la gravedad del diestro mejicano Luis Freg.

En el hospital de la Princesa han dicho que el novillero Escudero, herido en Tetuán, continúa en grave estado. Se le ha practicado una nueva cura concentrándosele la herida muy limpia.

En Barcelona. BARCELONA, 24.—En la plaza monumental se han lidiado seis toros de Pérez de la Concha.

Chicuelo, regular y bien. Mercader Lalanda, bien. Villalta, mal y regular.

Ricardo Ruiz de Pelisa CIRUJANO DENTISTA de la Facultad de Medicina de Madrid Consulta de 10 a 1 y de 3 a 6 Alameda Monasterio, 2.—Teléf. 1-82.

Joaquín Lombra Camilo ABOGADO Procurador de los Tribunales VELASCO, NUM. 11.—SANTANDER

ANTONIO ALBENDI DIATERMIA—CIRUGIA GENERAL Especialista en partos, enfermedades de la mujer y vías urinarias. Consulta de 10 a 1 y de 3 a 5 Amós de Escalante, 10, 1.—Tel. 8-74.

De nuestros corresponsales.

Información de la provincia DE TORRELAVEGA

Se cerrará el teatro? Algunos cándidos, valga el eufemismo, han llegado a creerlo, por absurdo que parezca.

Los propagadores de tales infundios, posiblemente no somos agresivos en los epítetos, sospechamos que había de tragarse la píldora la gente joven y que ofrecería un acto de desagravio a la víctima de la persecución municipal. No haya miedo.

La verdad de lo ocurrido. Desde abril viene pagando «Cine» a su gusto esta entidad veinticinco pesetas por día de cine y tanto el arbitrio que fuese el primero de éstas. Se le han añadido quince pesetas más, y como el negocio es ruinoso (?), se han visto precisados a dar el cerrojoz susansacional.

Destinos «cinis» quince pesetas, porque suponemos «portadora» que el ingreso medio es de ochocientas pesetas por día de cine y como el arbitrio señalado es de 5 por 100 de la recaudación el Municipio está autorizado a cobrar el 10, porque este colmo serán ochocientos pesetas, de las que descontadas las veinticinco que cobraba antes, resulta ser un aumento menor del dos por ciento.

En estilo sencillo, y al alcance de los cándidos, el aumento que ha exigido a la Empresa del Cine a tomar una grave resolución ha sido el de CENTIMO Y MEDIO por cada asiento de butaca y MEDIO CENTIMO por entrada general; y como el número de butacas es de trescientas, subiendo a éstas cinco céntimos queda saldada la diferencia, SIN AUMENTAR LAS DEMAS.

Disgustos singulares, si merecía la pena, haber «habido» en los señoritos locales y en las conversaciones particulares, como la amenaza de un cierre definitivo, culpando de ello al concejal que, cargando un deber, más que usando de un derecho, lo propuso en el Ayuntamiento, y sembrando en éste la discordia.

Agui, donde todos nos conocemos, resultan ridículas ciertas campañas, y lo que acaso sea peor para los propietarios, resultan contraproducentes.

Si lo que se pretende, como parece, es acortar más el desordenado apéndice de cine y justificar, o, mejor, dulcificar por ese medio una subida en el precio de las localidades; ya hemos indicado lo que basta para cubrir el «deficit», suponiendo que no fuera excesivo el anterior, con relación al de otras poblaciones y a los rendimientos de los años anteriores.

Pero nos da en la nariz que si la subida justificada (?) podía ser a lo sumo la apuntada por nosotros, se aprovecharía el pretexto para continuar «inchándose» a costa de... la opinión.

Hacemos punto, porque nos desagradan estas polémicas, que sólo obligados y en justa defensa, hemos aceptado.

El bustillo. BUENOS AIRES.—Ayer tarde llegó el cardenal español Benlloch, quien recibió en el puerto por los autoridades, el Cuerpo diplomático, Comisiones de la Colonia eclesiástica y un gentío inabarcable.

La manifestación popular que en honor se organizó tuvo carácter extraordinario. Páramarqué en Buenos Aires ha sido el día 20, que comprendió en todo a Chile.

Hoy presidirá una procesión, que promete ser otro acontecimiento. Está siendo agasajadísimo y muy plumentado por todas las personalidades de la capital.

Interrogado sobre los sucesos políticos de España, dijo que carecía de información adecuada para emitir juicios sobre cuestión de tal índole.

En Palencia. REVOLUCIÓN ANTIGUBERNAMENTAL. BRESLAU.—Comunicación de vía que ha estado en que el reciente revolucionario, presidente de los extremistas de la izquierda, a la vez del Gobierno.

Accidente de aviación. Dos españoles muertos en el concurso Gordon Bennett. PARIS.—Cerca de Mantes (Francia) ha caído en globo de los que tomaron parte en el concurso para el premio de la copa Gordon-Bennett, dos españoles, los señores Perdomo y Sainza, muertos tras tripulantes, los señores Perdomo y Sainza, muertos tras suceso no se ha fijado la fecha, más detallada.

Agua de La Fe. ESCRÓFULAS. LINFATISMO. DISPEPSIA. CATARROS GÁSTRICOS. SIFILIS. ENFERMEDADES DE LA PIEL. PARÁLISIS. CONVALESCENCIA. DE UNIS: MICHÉN DE PEREZ DEL MOLINO

Ricardo Pelajo Gálvez MÉDICO Especialista en enfermedades de niños CONSULTA DE OCHO A UNA Atarazanas, núm. 19.—Teléfono 8-50.

Mónica Meyer MODISTA Blanca, núm. 8, 1.º

Francisco Setien Médico especialista en GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS Consulta de 9 a 1 y de 3 a 6 Blanca, 42, primero.

Consultorio de niños de pecho y enfermedades de la infancia por el médico especialista, director de la Gota de Leche.

Pablo Pereda Elorri Burgo, 7.—De once a una.

ENCA HOLTSMANN Viuda de Sainza de Varanda, 10, 1.º.—Tel. 8-74.

CONSULTA DE DIEZ A UNA SAN FRANCISCO, 27, 2.º.—Teléfono 8-71.

Dr. Corporeo OCULISTA SAN FRANCISCO, 13, SEÑOR

Cuentas que a nadie tiene cuenta el silencio que a los periódicos del Cine en su aspecto económico.

Deben saber que a ninguna de las réplicas nos ha de faltar coherencia adecuada.

UN DOCUMENTO Septiembre de 1923. DE BARREDA

Un partido. A las cuatro treinta y cinco de principio un match amistoso entre Siempre Adelante y el Barreda. Durante el partido, que resultó un empate, los del Barreda se dieron cuenta de que el enemigo no es fuerte y no se vio el juego verdaderamente, a pesar de que no dejaron de ser codiciosos. Ambos equipos jugaron en el primer tiempo un goal, irónicamente eludido por Barreda, otro de penalidad que le ganó el Barreda.

En el segundo tiempo, Ponce apuntó a su equipo cuatro goles, uno muy bien rematado de cabeza, otro marcado por Agüero.

El Siempre Adelante se apuntó dos goles y un cuarto de penalidad, los seis del Barreda, por cuatro el Siempre Adelante.

El árbitro, siempre con el afán de hacer bastante en favor de los equipos visitantes, cosa que no agrada a nadie y especialmente a los de casa.

Parti la república francesa con don Augusto Zemb e hijos. Para Heras, don Felipe Carral. Regresó a ésta don Carlos Díaz y el joven Pedro López.

Barreda, 24 de 1923. M. V. G.

Prelado español en la Argentina. Al cardenal Benlloch se le tributa entusiasta recibimiento.

BUENOS AIRES.—Ayer tarde llegó el cardenal español Benlloch, quien recibió en el puerto por las autoridades, el Cuerpo diplomático, Comisiones de la Colonia eclesiástica y un gentío inabarcable.

La manifestación popular que en honor se organizó tuvo carácter extraordinario. Páramarqué en Buenos Aires ha sido el día 20, que comprendió en todo a Chile.

Hoy presidirá una procesión, que promete ser otro acontecimiento. Está siendo agasajadísimo y muy plumentado por todas las personalidades de la capital.

Interrogado sobre los sucesos políticos de España, dijo que carecía de información adecuada para emitir juicios sobre cuestión de tal índole.

En Palencia. REVOLUCIÓN ANTIGUBERNAMENTAL. BRESLAU.—Comunicación de vía que ha estado en que el reciente revolucionario, presidente de los extremistas de la izquierda, a la vez del Gobierno.

Accidente de aviación. Dos españoles muertos en el concurso Gordon Bennett. PARIS.—Cerca de Mantes (Francia) ha caído en globo de los que tomaron parte en el concurso para el premio de la copa Gordon-Bennett, dos españoles, los señores Perdomo y Sainza, muertos tras tripulantes, los señores Perdomo y Sainza, muertos tras suceso no se ha fijado la fecha, más detallada.

Agua de La Fe. ESCRÓFULAS. LINFATISMO. DISPEPSIA. CATARROS GÁSTRICOS. SIFILIS. ENFERMEDADES DE LA PIEL. PARÁLISIS. CONVALESCENCIA. DE UNIS: MICHÉN DE PEREZ DEL MOLINO

Ricardo Pelajo Gálvez MÉDICO Especialista en enfermedades de niños CONSULTA DE OCHO A UNA Atarazanas, núm. 19.—Teléfono 8-50.

Mónica Meyer MODISTA Blanca, núm. 8, 1.º

Francisco Setien Médico especialista en GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS Consulta de 9 a 1 y de 3 a 6 Blanca, 42, primero.

Consultorio de niños de pecho y enfermedades de la infancia por el médico especialista, director de la Gota de Leche.

Pablo Pereda Elorri Burgo, 7.—De once a una.

ENCA HOLTSMANN Viuda de Sainza de Varanda, 10, 1.º.—Tel. 8-74.

CONSULTA DE DIEZ A UNA SAN FRANCISCO, 27, 2.º.—Teléfono 8-71.

Dr. Corporeo OCULISTA SAN FRANCISCO, 13, SEÑOR

Gran Casino del Sardinero. Martes, 25 de septiembre de 1923. A las cinco y media de la tarde. La comedia en tres actos, de Muñoz Seca. EL ULTIMO PECADO. The dansant.—Orquesta Marchetti.

TEATRO PEREDA. Cinematógrafo y varietés. Hoy, martes, 25 de septiembre de 1923. DOS GRANDES SECCIONES, DOS Tarde: a las seis y media. Noche: A las diez y cuatro. ESTRENO de los episodios 5.º y 6.º en cuatro partes de la super-serie, producción de Gaumont Pax, titulada, PARISLETTE. ESTRENO de la película cómica en dos partes, titulada: Las consecuencias de una mentira. GRAN ÉXITO DE LOS TRESOROS. Gran éxito de la notable artista de varietés, TERESITA ROJAS.

TERCER ANIVERSARIO DEL SEÑOR Don Jenaro Cabo y de la Portilla QUE FALLECIO EN HERMOSA (SOLARES) EL DIA 26 DE SEPTIEMBRE DE 1920 habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica R. I. P. Sus hermanos, hermanos políticos, sobrinos, sobrinos políticos, primos y demás familia, RUEGAN a sus amistades una oración por su alma. Todas las misas disponibles que se celebren el día 26 (miércoles) en la parroquia de San Martín de Hermosa, parroquia de Santa Cecilia, conventos de los RR. PP. Carmelitas, Jesuitas, Capuchinos y Passionistas de esta capital, serán aplicadas por su eterno descanso. Santander, 25 de septiembre de 1923. Varios señores Obispos tienen concedidas indulgencias en la forma acostumbrada. MADRID.—CRONAS DE FLORES.—Teléfonos 7-55 y 7-56.

So... La... La ami... gonal ha... tor de El... me pide... claro es... de Reino... asunto q... mentando... dice, es... de la in... Casimiro... Reinos. Y en es... que sube... de la in... ntera el... nos orat... un modo... La est... algo más... menaje... además... cuenta d... más des... gentes, y... reivindic... Casimiro... de la a... vida tri... deada d... la propi... siena y... manía d... soberbia... nos, bril... tura fon... tros, co... hasta c... tal com... brista c... El 19... Caraban... doctor... los obis... Casimiro... pleto... tomó el... dar lo... levantar... rio del... quizá d... ticia qu... del for... memoria... ro, su... razón c... único... A los... miro, l... libro d... foux... titulado... blaba... lo dejó... ticio no... y de... la idea... un mo... proyect... periódi... entusias... der y... quien... mi car... y yo h... final... porque... el var... tu a in... «... nafous... dicho... quida... una... Sainza... en qu... atrevo... operac... para l... villa... «Cla... quieren... un bu... rios... dejab... ban y... jóvenes... pa d... mos... de ot... nobis... único... caso... Y l... car a... es la... car... rifica... ría f... flo... profa... blos... tos d... aún... artis... tra e... Y... escri... me j... ra c... teivi...

Solemne inauguración de la estatua de Casimiro Sainz

Reivindicando a Casimiro Sáinz

Labor de desmugre

La amistad y la consideración personal hacia Ezequiel Cuevas, redactor de EL PUEBLO CANTABRO, que pide un artículo para su periódico...

Hay dos clases de patriotismo: el patriotismo del mugre que va convirtiendo a España en basurero de politicastro...

Esa labor de desmugre, ese trabajo purificador, ese ideal de reivindicación ha costado once años de constancia...

Hasta el banquete con que se terminaron los funerales del pobre Casimiro, el año pasado, con motivo del traslado de sus restos...

Pero, al fin, ya está Casimiro en el paseo de su nombre, con su gesto hosco, contemplando el paisaje de Campóo...

Es de justicia asociar el nombre del gran escultor a esta labor de desmugre y purificación. Victorio Macho me escribía: 'Haré la estatua de Casimiro en lo que ustedes tengan, por ser quien es, por la parte espiritual que representa y por la gran amistad que con usted me une...'

Y el gran artista, todo corazón y emoción, que un día 'puso' para siempre a Galdós, el Galdós bueno y familiar, que tanto amábamos, en

La inauguración del monumento

Para las once de la mañana del domingo estaba señalada la hora de la inauguración del monumento a Casimiro Sáinz, enclavado en el bello y romántico paseo de Cupido.

Poco antes reuniéronse en el salón de sesiones del ilustre Ayuntamiento reinosano los alcaldes de Reinosa y Santander, don Dámaso Pérez Arenal y don Pedro A. San Martín, el diputado provincial don Leandro Mateo...

Los discursos. El alcalde de Reinosa hizo uso de la palabra y en elocuentes párrafos cantó la gloria del inmortal pintor campurriano...

Después, don Angel Espinosa, dió lectura a las siguientes cuartillas, que fueron muy aplaudidas. El Ateneo de Santander viene a decir su ofrenda a Casimiro Sáinz...

Y, señores, es la segunda vez que visito vuestra ciudad, y os digo con íntima satisfacción y orgullo que las dos veces he venido por nuestro pintor y por nuestro Ateneo...

Un público numeroso, abandonando los puestos que tenía tomados para presenciar la prueba ciclista interna...



REINOSA.—Inauguración del monumento a Casimiro Sáinz: Vista del monumento después de la inauguración.—El alcalde de Reinosa, señor Pérez Arenal, pronunciando su interesante discurso.

(Foto Alejandro)

medio de la Rosaleda del Retiro, 'ha puesto' al pintor de vida bohemia 'irrupción' y de destino trágico en el paseo mejor de la villa de Campóo...

Santiago ARENAL 23 de septiembre de 1923.

En la cual tuve la honra de figurar, y vinimos aquí a recabar de entidades y particulares la cesión de obras del pintor de Matamorosa. Vuestra amabilidad y vuestro entusiasmo hicieron en aquella ocasión mucho más que nosotros...

Así, en la vida cultural nos bautizó Casimiro, porque él nos dió el chorro de agua bendita y clara de su arte, todo franqueidad y sencillez...

Con Casimiro nos entró en la casa un soplo de aire serrano y húmedo y un chorro de luz tamizada y agreste. Todas las paredes se nos volvieron ventanales abiertos al solar amado...

Pero por estos ventanales nos entró asimismo un caudal de enseñanzas sapientísimas y honradas. El aire que vino de la cumbre genial nos trala estas palabras: 'Si queréis ser como yo, no pintéis como yo...'

Triste enseñanza ésta que nos da el genio, limitándose a cerrar tras de sí su camino, porque sabe que para otro que lo huela se ha de hacer divergente, mientras que si este otro busca y encuentra su camino, el suyo propio, convergerá con aquél hacia la inmortalidad!

No es este el momento, ni mucho menos yo el indicado, para hablaros de Casimiro Sáinz. Todos o casi todos los conocisteis y conocéis su vida mejor que yo...

Así lo ha comprendido también el

autor del monumento que hoy se inaugura: Victorio Macho.

Tenía que ser el mejor de los escultores españoles de hoy quien fuera forma de inmortalidad al mejor de los paisajistas de ayer, Victorio Macho, que es al mismo tiempo inquietud moderna y equilibrio clásico...

Y cuando el invierno le nieve sus copos, no le hará sudarios, sino que, bajo la primavera de exaltaciones que anima la estatua, la nieve se á como un anticipo de flores de almendra...

Victorio Macho, comprendiendo así, ha escuchado el Casimiro verdaderamente vuestro, mejor que tal como era, tal como es: el Casimiro de las flores de almendra...

El monumento. Acto seguido, el alcalde de Reinosa tiró de la cinta que pendía de la enseña de la Patria, quedando descubierto el monumento...

La figura del gran paisajista montañés, modelada en bronce, es de un gran parecido y está hecha asombrosamente por Victorio Macho, quien ha expresado en la cabeza y en la actitud del pintor todo su genio...

En el pedestal, hecho de un bloque de piedra, hay tallada una cartela que dice: 'Al pintor Casimiro Sáinz, La Montaña. 1853-1918.'

El banquete. A la una de la tarde, y admirablemente servido por la acreditada fonda de la estación...

Al final habló el señor Pérez Arenal para agradecer a todos su asistencia y ofrecerles su amistad deseada y sincera.

Habló de los grandes hombres de la Montaña y elogió la caballerosidad de la raza cantabra...

El alcalde de Reinosa fué muy aplaudido y felicitado.

TEATRO PRINCIPAL HOY, DIA 25 2 GRANDE FUNCIONES. 2 Colosal debut de los famosísimos artistas parodistas, imitadores, cómicos y bailarines...

CON MALTARINA LOS NIÑOS COMO CROMÓMETROS SIEMPRE A LA MISMA HORA SIEMPRE BIEN SIN EL MENOR TRASTORNO GÁSTRICO. MALTARINA es un alimento autodigestivo que cría a los niños sanos, alegres y de hermoso color...

Vertical text on the left margin, including 'inicia', 'Un per...', 'o, como...', 's. Argenti...', 'la real...', 'por los...', 'procedi...', 'Habría y...', 'a su per...', 'BUZA', 'IANO PARTO', 'NUESTRAS'.

Vertical text on the right margin, including 'M.C.D. 3020'.

en-

La llegada.

- El orden de llegada a Santander fue el siguiente: 1. Canteloube, 9 horas, 1 minuto, 2 segundos y dos quintos. 2. Leducq, 9, 23, 33, 1 quinto. 3. Frantz, 9, 24, 18 y un quinto. 4. Bonney, 9, 24, 18 y dos quintos. 5. Wambet, 9, 24, 18 y tres quintos. 6. Binda, 9, 24, 18 y cuatro quintos. 7. Pelletier, 9, 34, 1 y cuatro quintos. 8. Souchard, 9, 34, 1 y cuatro quintos. 9. Miner, 9, 34, 24. 10. Lescault, 9, 39, 53. 11. Del Val, 9, 42, 40. 12. Antón, 9, 43, 32 y cuatro quintos. 13. Llopis, 9, 43, 32. 14. Otero, 9, 52, 50. 15. F. Gómez, 10, 4, 45. 16. M. Serrano, 10, 7, 20. 17. M. García, 10, 7, 31. 18. Eceiza, 10, 23, 40. 19. Salazar, 10, 31, 30. 20. A. Torres, 10, 31, 30 dos quintos. 21. Jáuregui, 10, 32, 31. 22. P. Gómez, 11, 2, 10. 23. Sierra, 11, 2, 10, dos quintos. 24. J. Segura, 11, 2, 14. 25. Antonio García, 11, 10, 4. 26. J. Castro, 11, 13, 18. 27. Dioscoro, 11, 58, 48.

Clasificación general (reclificada).

- 1. Franz, en 17 horas, 1 minuto y 5 segundos. 2. Leducq, 17, 1, 25, cuatro quintos. 3. Binda, 17, 1, 54, cuatro quintos. 4. Wambet, 17, 1, 59, cuatro quintos. 5. Canteloube, 17, 8, 28, tres quintos. 6. Bonney, 17, 9, 16, dos quintos. 7. Pelletier, 17, 9, 16, cuatro quintos. 8. Souchard, 17, 11, 37, cuatro quintos. 9. Miner, 17, 54, 19; primer nacional. 10. Otero, 17, 59, 31, dos quintos; segundo nacional. 11. Lescault, 18, 4, 2, dos quintos. 12. Llopis, 18, 8, 5; tercer nacional. 13. Del Val, 18, 15, 32 dos quintos. 14. Antón, 18, 40, 36, cuatro quintos. 15. F. Gómez. 16. Serrano. 17. García. 18. Jáuregui. 19. Eceiza. 20. Segura. 21. Salazar. 22. Tomes. 23. Alonso. 24. A. García. 25. P. Gómez. 26. Castro. 27. Sierra.

Valiosas opiniones.

Mis impresiones acerca de la carrera Madrid-Santander.

Estoy muy satisfecho de haber ganado la carrera Madrid-Santander, me ha conmovido la calorosa acogida con que me ha honrado el pueblo español, como también los elementos directivos y particularmente los deportistas santanderinos. Después de haber ganado la primera etapa, Madrid-Valladolid, tuve confianza en el éxito feliz. Tenía la esperanza de que, sin accidentes, ganaría la carrera. No obstante, debe reconocer el gran valor de mis adversarios franceses como también el de algunos corredores españoles.

N. FRANTZ

Por todos los franceses.

Yo me inscribí para la carrera Madrid-Santander con una gran confianza. Mis últimas carreras en Francia me permitían esperar que haría un brillante recorrido. Desgraciadamente, y sintiéndolo mucho, no estuve en posesión de todas mis facultades en la etapa Madrid-Valladolid. Llegué a Valladolid con veintinueve minutos de retraso. Yo estaba decidido a hacerlo mucho mejor en la segunda etapa y traté de rescatar una parte de mi retraso. Me ha satisfecho mucho el haber conseguido recobrar una gran parte del tiempo perdido y de haber ganado la segunda etapa. Estoy muy agradecido a los directivos por su amabilidad, y principalmente al señor Angustín y a don Domingo Álvarez, que nos han prestado un gran servicio. Por todos los franceses, F. CAUTELOUBE

Miner habla con nosotros.

Miner, el simpático guipuzcoano, ha tenido la bondad de confiarnos sus impresiones sobre la gran carrera que hemos organizado. Le hemos oído en un momento en que los principales actores de la carrera, en su aspecto organizador, le estaban firmando un brazalete que Anselito Díez de las Heras, nuestro director don Antonio Morillas y nuestro cronista «Pope Montaña», acababan de firmar una sentida dedicación, en la que le hacían constar su admiración por el triunfo alcanzado. Miner estaba en aquel grupo de entusiastas, satisfecho y haciendo comentarios de la gran prueba. Tengo la seguridad, decía, que si el primer día no llegamos a empezar la carrera bajo la penosa impresión

Franz, el vencedor de la gran carrera, ha hecho una media aproximada de 28 kilómetros y 208 metros; Miner, el formidable «crotier» español ha llegado a 26 kilómetros y 720 metros. Franz ha invertido en el recorrido, hecho el descuento de una hora y cinco minutos de controles, 15 horas 56 minutos y 9 segundos. Miner, 16 horas, 49 minutos y 19 segundos. Se han otorgado premios por un valor de 8.350 pesetas, correspondiéndole a Franz 1.750 pesetas y la copa del Rey; a Leducq, 1.000 pesetas; a Binda, 50; a Wambet, 60; a Canteloube, 40; a Bonney, 27; a Pelletier, 10; a Souchard, 7; a Munier, 1.250, copa Guerra y plaqué de «España Deportiva»; a Otero, 600 pesetas y una bicicleta «Pí-delia».

Han seguido la prueba infinitos motociclistas, figurando entre ellos Sebastián Torcida, los cronistas deportivos José Manuel Fernández «Artaj», Ángel Díaz de las Heras, redactor jefe de «España Deportiva»; Fernando Salazar, director gerente de «España Sportiva»; Ricardo Ruiz Ferry, redactor deportivo de «El Sol», y director del «Heraldo Deportivo»; Castañeta, redactor de «España Sportiva»; el presidente de la Deportiva Ferroviaria, señor Leoz; el secretario, señor Jancela y entusiastas de este Club, don Clemente y don Ricardo L. Dórga, don José Bobillo, don Román Sánchez de Acevedo, director de Sport Montañés; don Manuel P. del Arco, don Domingo Agustín, el ex ciclista don Enrique Pimoullier e innumerables de aficionados, cuya lista sería interminable. Cuatro campeones ciclistas de España han visto las proezas de los franceses Leblanc, Villada, Valentín y Manchón. Todos los periódicos deportivos de España han solicitado informaciones especiales, y algunos parisinos. La Prensa de provincia, donde participan los corredores de sus Clubs, constantemente han celebrado conferencias con EL PUEBLO CANTABRO, siguiendo noticias de la carrera. Han vestido el «maillots» tricolor francés, Souchard, Frantz y Wambet.

El reparto de premios.

Anoche, en los locales del Circulo Ferrovial, galantemente cedidos por el presidente don Manuel Soler, se verificó el reparto de premios de la gran carrera. El acto estuvo exento de toda solemnidad, limitándose el señor Salazar, en nombre de la Comisión organizadora, a entregar a los corredores el importe de sus premios y felicitarlos por su triunfo. El número de comendadores, menager y representantes que acudieron al reparto, fué considerable.

El que los franceses nos despegarían en seguida, hubiéramos podido seguir en la forma en que hoy lo hemos hecho. Si no llego a tener la desgracia de que se me rompa la rueda, hubiera podido alcanzar mejor clasificación. Un contentillo le pregunté seguidamente qué impresión tenía del conjunto y en seguida respondió, como conmovedo de lo que decía. Los franceses suben muy bien, pero al descender son poco valientes. Se habló del público que había en el recorrido y el hombre, cariñosamente, nos refirió la satisfacción que había encontrado al ver desde Reinoso cubierto el recorrido por la gente de toda la provincia. Desde 20 kilómetros, nos dijo, era un espectáculo sobelto el que presenciábamos a nuestro paso. Todo el mundo esperaba con ansiedad el paso de Otero, el favorito que estados, los montañeses, tenían en la prueba. Refiriéndose a la organización la consideró excelente, y nos mostró su agradecimiento a la afición montañesa, que tan justamente había elogiado el triunfo que él acababa de conseguir. El triunfador de los españoles en esta grandiosa prueba se quedará entre nosotros hasta el próximo jueves, en que participará en la carrera llamada de «Consolación». EL PUEBLO CANTABRO, muy sinceramente, felicita al «crotier» vasco, por su excelente «performen».

Impresión de conjunto.

Sin incurrir en hipérbolos, puede asegurarse que la I. Madrid-Santander es la carrera ciclista más importante de las celebradas hasta ahora en España. Jamás un lote internacional tan numeroso y de tanta valía se ha reunido en una prueba española. Once comendadores extranjeros han participado, entre los cuales figuraban un viejo «crotier», muchas veces laureado; tres jóvenes comendadores de fondo, que han conquistado rápidamente los primeros puestos; y finalmente, el cuarteto de los llamados «amateurs», todo juventud, alegría y viveza, entre los cuales se contaban dos recientes campeones de Francia. Esto ha sido otro motivo de regocijo de la prueba: Es la primera vez que dos «jerséis» «tricolor» (reservado exclusivamente a los campeones franceses) han paseado por nuestras carreteras. Por la parte española, todo cuanto hay de verdaderamente notable en nuestras regiones, ha concurrido a

los resultados se inclina en la balanza de comparar la actuación de los franceses con la de los españoles, conviene aclarar la enorme diferencia que entre unos y otros existe. El correr en bicicleta constituye en los países extranjeros una verdadera profesión: los que a ella se dedican (incluso estos «amateurs» disfrazados), de ella viven y a ello consagran todas sus actividades. La multiplicidad de carreras les permite, al mismo tiempo que les obliga, a mantener un entrenamiento, una «forma» constantes. No hace falta decir que nuestros excelentes corredores, tan entusiastas y tan valerosos, no pueden aspirar a tal situación en un país, donde las carreras ciclistas tienen una actividad limitadísima. Explicado esto, debemos hacer constar que la clasificación obtenida por nuestros comendadores de cabeza es honorífica y digna de los grandes progresos de conjunto.

La carrera ha tenido dos fases, perfectamente definidas y correspondientes a cada una de las etapas. La primera, es la batalla terrible, encarnizada, que han dado los jóvenes amateurs, con Leducq en cabeza, en plena subida al Puerto de Navacerrada. Excepto los cinco franceses de cabeza, nadie ha podido resistir aquel horrible tren de escalada. Miner, fué con Otero, el que más se sostuvo; pero Otero prolongó aún más su esfuerzo, y nosotros creemos que en esto estuvo su error y que aquí se jugó sus probabilidades al triunfo. Quedó duramente castigado; Miner consiguió despegarle y, aunque luego Otero se recuperara y lograra batir al guipuzcoano, no por eso dominó la fatiga, agotando las reservas que debía guardar para la etapa siguiente a la llegada a Valladolid.

Frantz se llevaba el primer puesto por casi nada delante de tres de sus compatriotas. La segunda etapa fué totalmente diferente. Un hombre que se escapa apenas salidos, un pelotón que estupidamente se confía y no organiza el menor intento de caza y que sostiene un tren modesto durante kilómetros y kilómetros: la demostración es que en mucho del largo trayecto doce españoles resisten en este grupo, cuya diferencia con el fugitivo se acrecienta por momentos. Subiendo a Reinoso hay algunos momentos brillantes, debidos a la «alegría» de Leducq, que trepa como si tuviera alas; pero en seguida la calma renace. Otero, con averías de máquina, suficientemente multiplicado y agotado por anteriores esfuerzos, pierde sus probabilidades al triunfo. Cuando se suceden las endiabladas subidas, Miner mismo es el que fuerza la marcha para alejarse de su terrible enemigo. Así, hasta Reinoso. En el descenso, el pelotón aminora algo la marcha veniaja de Chameloube, pero sin probabilidades, ni remotas de arrebatarle la etapa. Los «amateurs» han hecho el «primero» permitenos la expresión—. Ahora lamentarán no haber sido a la caza en los interminables kilómetros del llano, donde se dejaron llevar por los españoles, mientras Binda, Frantz y hasta el propio Pelletier, con gran ququería, no tenían la menor inquietud por la loca carrera del ganador de la etapa.

Pero si en todos los aspectos la carrera ha sido admirable en la organización, y sobre todo en lo que se refiere a la montaña, se ha «auto-superado». No se concibe un orden más perfecto, un marcado más escrupuloso, que los que hemos observado a través de estos pintorescos pueblos santanderinos. Los organizadores de este trozo se han acreditado también de «internacionales» en esta ocasión. En cuanto al público, tan entusiasmado con la carrera, tan vivamente interesado durante horas y horas por el paso de los corredores, y, al mismo tiempo, tan correcto, tan respetuoso con las disposiciones de la organización, no encontramos palabras que expresen nuestra admiración y nuestro elogio. El noble pueblo montañés ha demostrado una vez más sus elevadas dotes. ¿Cómo nos hubiera alegrado poderle dar la satisfacción de las buenas noticias, cuando a nuestro paso nos preguntaban con ansiedad por la posición de su favorito, el bravo y noble Otero!

A. DIEZ DE LAS HERAS

Impresiones de la carrera Madrid-Santander.

Estamos de enhorabuena. Por fin, y a costa de no pequeños esfuerzos por parte de unos cuantos señores de buena voluntad, hemos conseguido presenciar en España las proezas que en el ciclismo realizan los corredores franceses, que más que hombres son verdaderas máquinas, cuyas hazañas ejecutadas en Francia acogíamos todos con ciertas reservas, por parecernos casi imposibles; pero que, al fin, hemos llegado a creer, ya que nada convence tanto como los hechos, y los presenciados en la gran carrera Madrid-Santander han sido tan concluyentes, que dudarlos sería insensatez. La lucha ha sido enconadísima desde el principio al fin, con tantas fases interesantes que difícilmente podría escogerse la mejor; pero, desdichado, la que más admiración ha

gunda etapa, el cual, desceoso de arrojarse el avance que sobre él tenían varios de sus adversarios, decidió jugarse el todo por el todo y marcando un tren disparatado se salvó a todo pedal, una vez dada la salida en Valladolid. Un demarrage en el momento propicio, le proporcionó cien metros de ventaja, que poco a poco se convirtieron en 200, luego en un kilómetro, y... después en 22 minutos a la llegada a Santander, insuficientes para vencer en la clasificación general; pero que ha servido para demostrar su clase excepcional, ya que no está al alcance de todos, hablo de los corredores, recorrer 250 kilómetros completamente solo, marchando a una velocidad media que nunca bajó de 35 kilómetros por hora en los llanos y de 25 en las subidas, sin el más ligero desfallecimiento y poniendo en todo momento toda su voluntad por conseguir el triunfo, que, realmente, debía haberle correspondido.

Otra cosa notable ha sido la forma como Souchard, Leducq, Frantz y Binda han escalado el terrible puerto de Navacerrada, con sus formidables desniveles; otra la caza del pelotón de cabeza por Pelletier, después de un pinchazo al salir de Segovia; otra los embajajes de Frantz en todas las llegadas, y, en fin, tantas y tantas, que contarlas sería ardua tarea. En definitiva, los franceses han demostrado una superioridad tan aplastante sobre los nacionales, que demuestra lo mucho que tenemos que progresar en este deporte; pero, en fin, perdiendo se aprende. Que la lección resulte provechosa.

Y para terminar un aplauso para Miner, primero de los nuestros, que es el que más ha seguido a los extranjeros, y una ovación a EL PUEBLO CANTABRO y en especial a su redactor, don Fermín Sánchez, que tanto ha trabajado por la carrera y que, sobre todo, han logrado establecer la mejor meta de llegada de cuantas pruebas se han verificado en España hasta la fecha. Antonio GUTIERREZ CASTAÑEDA Crítico ciclista de «España Sportiva».

A mi querido amigo «Pope Montaña».

Tres etapas se suelen recorrer por

la tercera. Para los que recorremos esta última etapa, las grandiosas manifestaciones como la del domingo llenan nuestro espíritu de melancolía, al recuerdo de lo que pasó para siempre. Nuevos corredores, nuevos organizadores se ocupan del deporte, y el gran consuelo que nos queda a los «viejos» es ver que los unos y los otros nos han sustituido con notable ventaja para el desarrollo del ciclismo.

Miguel LÓPEZ DORIGA

La opinión de un deportista montañés.

Los corredores españoles me dieron la sensación de buena voluntad, nada más. Los franceses corren, pegan fuerte a los pedales, saben ser compañeros matemáticos en distancias. En la carretera son verdaderos leones. Hubo momentos de parecerme verdaderas máquinas infernales. SEBASTIAN TORCIDA Profesionales y aficionados.

La lucha sostenida entre los franceses y españoles, denota la espléndida que tienen al otro lado del Pí-díneo, para calinear a los corredores. Aquellos los denominan aficionados; los nuestros son profesionales. Esto, al menos, dicen las licencias que poseen los corredores; pero nosotros no llegamos a comprender cómo consenten que se les denomine pomposamente «amateurs», cuando perciben unos cuantos miles de francos entre premios y subvenciones de la Casa de bicicletas y neumáticos que representan.

Otro aspecto interesante de los aficionados franceses, es la forma en que viven. Para ellos, el ciclismo no es un pasatiempo más o menos entretenido, sino su única ocupación. Como allá es la que les proporciona el medio de vivir, dedican a la preparación de las pruebas muchos meses. Los corredores españoles, por el contrario, son muchachos que, llenos de entusiasmo, dedican al ciclismo muy poco tiempo por obtener pingües beneficios de él. Estos, son profesionales; aquellos, aficionados. Paradojas de la vida. ARTAJX

Otras noticias.

Gran carrera ciclista nacional.

Organizada por el semanario deportivo «Sport Montañés», y patrocinada por don Vicente García Collantes y Peña Castillo Ciclo Sport, tendrá lugar el próximo jueves, por la mañana, la gran prueba ciclista nacional titulada de «Consolación», cuyo reglamento y hoja de inscripciones figuran en Rualasal, 4, primero. Se concederán los premios siguientes: Primero, copa de don Vicente García Collantes y 350 pesetas; segundo, 200 pesetas; tercero, 125 pesetas; cuarto, 100 pesetas; quinto, 75 pesetas; sexto, 75 pesetas; séptimo, 50 pesetas; octavo, 25 pesetas. Inauguración del campo de la Unión Montañesa. Pocas líneas para dar cuenta de la inauguración del campo de Miramar. La falta de espacio nos obliga a reducir esta información.

Por la mañana, con toda solemnidad, se verificó la bendición del nuevo terreno; acto seguido se corrió una carrera a pie y posteriormente jugaron un match amistoso entre Clubs de esta localidad. Por la tarde se verificó un partido entre la Unión Montañesa y una selección de equipos santanderinos. El hijo del conde de la Mortera hizo la salida oficial, y sin nada de interés se deslizo el partido, que terminó con un empate a tres tantos. Y nada más y que nos perdonen los unionistas.

POR TELÉFONO

Dos partidos de foot-ball. MADRID, 24.—En Madrid jugaron el Cracovia y el Madrid, ganando éste por cuatro a dos. —En Sevilla, el Recreativo ganó al Huelva, por cinco a cero.

Automóviles Rugby (Star americano)

Procedentes de Norte América han sido desembarcados en este puerto, para ser distribuidos por la Sociedad Anónima PEREDA Y LOPEZ, entre sus agentes del Norte de España, cincuenta automóviles RUGBY (STAR AMERICANO). El nuevo modelo Sedan (del cual viene también una gran partida) ha llamado poderosamente la atención en las últimas exhibiciones de automóviles de los Estados Unidos, por su elegante presentación, que da satisfacción a los aficionados de más refinado gusto. VISITE LA EXPOSICION DEL GARAJE HISPANOAMERICANO

Por fin de temporada :: Gran rebaja de precios

EN TODOS LOS GÉNEROS Y CONFECCIONES

ALMACENES DE CASTAÑER

Plaza de Pí Margall.—SANTANDER

BAÑOS DE ALGAS BAÑOS DE HIGIENE TEBLIEROS, NÚM. 1.-CASA DE BAÑOS

LUIS RUIZ ZORRILLA GARGANTA, NARIZ Y OJOS CIRUGIA de GABEZA y CUELLO De diez a una y de tres y media a cinco. MENDEZ NUÑEZ, 13.

Dr. Bolis Cagigal VIAS URINARIAS: SECRETAS San José, 11 (hotel)

Dr. Angel Ruiz-Zorrilla VIAS URINARIAS Y SECRETAS Clínica de once a una y media y de cinco a seis.—Teléfono 2.055. PLAZA VIEJA, 1 (callejón a Píedra)

DIATERMIA.—Moderno tratamiento de la hemorragia y sus complicaciones.—Consulta: 11 a 1 y 3 a 4 1/2.

BOLSAS Y MERCADOS

CRONICA FINANCIERA

Después del adelantamiento al Poder del Directorio militar, y sin otros acontecimientos de gran importancia, las negociaciones de Bolsa se han desarrollado con bastante irregularidad, sin grandes oscilaciones, y las pocas variaciones, dentro de las normas de la oferta y la demanda.

Con la disposición dictada por el mencionado Directorio, referente a se venas sanciones a aplicar a quienes propagaran noticias falsas con fines especulativos, se ha evitado que los que a ello se dedicaban tuvieran libertad de acción, pues de lo contrario seguramente se habrían sucedido comisiones, para las cuales son muy propicios los actuales momentos.

Inclusivamente tal medida ha sido eficazísima, pues ella se opone a que cuando la falsa alarma entre los rendimientos, que siempre se impresionan por estas tendencias meramente especulativas, y trae como resultado el que el mercado no se agobie de pánico, ante el cual es inevitable la baja.

La Deuda Interior, registró los siguientes cambios:

Cierre anterior, 71. Apertura, 71,10, 6 y 20; cierre de ayer, 71,25, ganando la fracción.

Amortizable, 1920, en cambio pierde medio entero, cerrando ayer a 94,75.

Los Tesoros de enero cotizan a 104,50, 50, 75 y 100, cerrando ayer a 102,05, ganando cuarenta y cinco céntimos.

Los de febrero se hacen a 104,00, 20 y 101,00, perdiendo, 0,50.

Los octavales, ganan 0,15, quedando a 102,75.

Las Acciones del Norte, que habíase bajado de 330 a 308, por las noticias falsas a que más arriba nos referimos, se recuperan un tanto en la sesión de ayer, cerrando a 314.

Asimismo, las Alicantes quedan a 218.

Con la baja constante de la moneda

extranjera, acentuada en la sesión de ayer, parece acentuarse el alza de la peseta. Los francos ganaron ayer 0,45, quedando a 44,10, siendo ese alza debida sin duda a alguna demanda de moneda. Las libras, en cambio, bajaron en la semana paulatinamente de 33,71 a 33,70, 65, 63, 54 y 32,27.

Los dólares pierden 0,35 y medio, descendiendo de 7,445 a 37, 42, 40 y 40,5, quedando a 7,05.

DE SANTANDER

Cédulas 5 por 100, a 98,65 por 100; pesetas 17.000.
Santander-Bilbao (1898), a 74,50 por 100; pesetas 5.000.
Catalana Gas y Electricidad, a 94 por 100; pesetas 10.000.

DE BILBAO

FONDOS PUBLICOS
Obligaciones del Ayuntamiento de Bilbao, 76,50.
Ayuntamiento de Bilbao, 98.
ACCIONES
Banco de Bilbao, números 1 al 120.000, 1.705.
Idem idem, 1.710.
Crédito de la Unión Minera, 560.
Idem idem, fin corriente, 560.
Banco Vasco, números 1 al 30.000, 545.



Luz eléctrica, agua y fuerza para fincas de campo.

Produzca usted mismo con los grupos electrógenos

LUMEN

AGENTE GENERAL PARA ESPAÑA

Ismael Arce

Paseo de Pereda, 21-SANTANDER

Agencia de los coches OVERLAND y WILLYS-KNIGHT

NUEVOS MODELOS

OVERLAND Turismo y Sedan, modelo 81.

WILLYS-KNIGHT. Sin válvulas Turismo y Sedan, modelos 64 y 67, de cinco y siete plazas.

Stock de piezas de recambio, siempre disponibles, para todos los modelos.—LLAMAR AL TELEFONO 8-13.—SANTANDER.

Garage Central

WILLYS-KNIGHT. Sin válvulas Turismo y Sedan, modelos 64 y 67, de cinco y siete plazas.

Stock de piezas de recambio, siempre disponibles, para todos los modelos.—LLAMAR AL TELEFONO 8-13.—SANTANDER.

OVERLAND Turismo y Sedan, modelo 81.

WILLYS-KNIGHT. Sin válvulas Turismo y Sedan, modelos 64 y 67, de cinco y siete plazas.

Stock de piezas de recambio, siempre disponibles, para todos los modelos.—LLAMAR AL TELEFONO 8-13.—SANTANDER.

OVERLAND Turismo y Sedan, modelo 81.

WILLYS-KNIGHT. Sin válvulas Turismo y Sedan, modelos 64 y 67, de cinco y siete plazas.

Stock de piezas de recambio, siempre disponibles, para todos los modelos.—LLAMAR AL TELEFONO 8-13.—SANTANDER.

OVERLAND Turismo y Sedan, modelo 81.

WILLYS-KNIGHT. Sin válvulas Turismo y Sedan, modelos 64 y 67, de cinco y siete plazas.

Stock de piezas de recambio, siempre disponibles, para todos los modelos.—LLAMAR AL TELEFONO 8-13.—SANTANDER.

OVERLAND Turismo y Sedan, modelo 81.

WILLYS-KNIGHT. Sin válvulas Turismo y Sedan, modelos 64 y 67, de cinco y siete plazas.

Stock de piezas de recambio, siempre disponibles, para todos los modelos.—LLAMAR AL TELEFONO 8-13.—SANTANDER.

OVERLAND Turismo y Sedan, modelo 81.

WILLYS-KNIGHT. Sin válvulas Turismo y Sedan, modelos 64 y 67, de cinco y siete plazas.

Stock de piezas de recambio, siempre disponibles, para todos los modelos.—LLAMAR AL TELEFONO 8-13.—SANTANDER.

OVERLAND Turismo y Sedan, modelo 81.

WILLYS-KNIGHT. Sin válvulas Turismo y Sedan, modelos 64 y 67, de cinco y siete plazas.

Stock de piezas de recambio, siempre disponibles, para todos los modelos.—LLAMAR AL TELEFONO 8-13.—SANTANDER.

OVERLAND Turismo y Sedan, modelo 81.

WILLYS-KNIGHT. Sin válvulas Turismo y Sedan, modelos 64 y 67, de cinco y siete plazas.

Stock de piezas de recambio, siempre disponibles, para todos los modelos.—LLAMAR AL TELEFONO 8-13.—SANTANDER.

OVERLAND Turismo y Sedan, modelo 81.

WILLYS-KNIGHT. Sin válvulas Turismo y Sedan, modelos 64 y 67, de cinco y siete plazas.

Stock de piezas de recambio, siempre disponibles, para todos los modelos.—LLAMAR AL TELEFONO 8-13.—SANTANDER.

Marítima Unión, 150.
Electra de Viesgo, 405.
Unión Eléctrica Vizcaína, 615.
Altos Hornos de Vizcaya, 101,50.
Unión Resinera Española, 263.

OBLIGACIONES
Asturias, Galicia y León, primera hipoteca, 64.
Nortes, primeras erie, primera hipoteca, 66.
Idem idem, 65,90.
Electra de Viesgo, 87.
Sevillana de Electricidad, cuarta Idem idem, séptima serie, 95.
serie, 89,25.

CAMBIOS
Francia: París cheque, 43,75.
Inglaterra: Londres cheque, 32,85.

(INFORMACION DEL BANCO DE SANTANDER)

MADRID

	DIA 21	DIA 20
Interior, serie	F. 71 25	71 10
"	E. 71 25	71 20
"	D. 71 25	71 25
"	C. 71 45	71 20
"	B. 71 55	71 25
"	A. 71 55	71 25
"	G y H.	71 00
Exterior (partida)	87 30	86 20
Amortizable 1920	F. 00 00	94 75
"	E. 95 00	94 75
"	D. 95 00	94 75
"	C. 95 25	94 75
"	B. 95 25	94 75
"	A. 95 25	94 75
"	1917	95 25
Tesoros enero	101 90	102 05
febrero	101 40	101 4
octubre	100 65	100 75
Cédulas Banco Hipoteca- ría 4 por 100	89 25	90 00
Idem Id. 5 por 100	88 55	90 55
Idem Id. 6 por 100	110 00	110 00
ACCIONES		
Banco de España	580 00	600 00
Banco Hispanoamericano	100 00	100 00
Banco Español de crédito	00 00	00 00
Banco del Río de la Plata	234 00	239 00
Banco Central	00 00	00 00
Tabacos	243 00	00 00
Azucarera (preferentes)	00 00	81 25
(ordinarias)	31 00	34 00
Norte	308 00	314 00
Alicante	3 8 0	312 00
OBLIGACIONES		
Azucarera sinestampillar	76 50	76 50
vinas del Riff	00 00	90 00
Alicantes primera	286 00	282 50
Nortes	00 00	66 00
Asturias	00 00	63 40
Norte 6 por 100	00 00	102 60
Riotinto 6 por 100	00 00	60 00
Asturiana de minas	00 00	00 00
Tánger a Fez	00 00	98 03
Hidroeléctrica española (6 por 100)	00 00	00 00
Cédulas argentinas	2 485	2 490
Francos (París)	43 6	44 10
Libras	33 54	32 27
Dólares	7 4 5	7 05
Marcos	00 00	00 00
Liras	00 00	00 00
Francos suizos	131 60	00 00
Francos belgas	00 00	00 00

Los cotos sociales de previsión.

El Ateneo de Santander celebrará el día 26 del actual, a las siete de la tarde, un acto del mayor interés.

Atendiendo a la importancia de los Cotos sociales de Previsión y al deseo manifestado en nuestra provincia por Asociaciones y particulares de conocer a fondo estas obras, la Sección de Ciencias Morales y Políticas del Ateneo ha invitado a dar una conferencia sobre las mismas a un especialista eminente, el señor López Núñez, subdirector del Institu-

to Nacional de Previsión y académico de la de Ciencias Morales y Políticas, bien conocido de cuantos en nuestra Patria aman y fomentan las instituciones sociales.

El señor López Núñez, maestro en el arte de exponer con precisión y claridad, estudiará el valor moral y social de estas obras y su creciente prosperidad en nuestra España, así como los medios adecuados de darlas vida y la manera de obtener de ellas la máxima eficacia.

El sólo anuncio del acto ha despertado gran interés, que seguramente no será defraudado, pues su naturaleza y circunstancias han de hacerle muy útil y eficaz para cuantos se interesan por esta clase de cuestiones.

La entrada será pública.

Capilla de San Antonio (PP. Agustinos).

El día 26 del presente mes dará comienzo la novena en honor del glorioso Patriarca San Francisco de Asís.

Por la mañana, a las ocho, ejercicio de la novena, durante la santa misa.

Por la tarde, a las seis y media, estación, rosario, letanía y ejercicio de la novena en honra del Santo Patriarca.

Ateneo pedagógico montañés.

Cada vez es mayor el entusiasmo por la creación del Ateneo Pedagógico.

Los organizadores están recibiendo infinidad de adhesiones que ponen bien a las claras la necesidad sentida por el Magisterio de una obra de tal naturaleza.

Van ya muy adelantados los trabajos. Consultadas personas de reconocida solvencia científica, éstas han empezado a contestar indicando las publicaciones más en armonía con los fines de la institución. Se ha anunciado a los organizadores el envío de libros y revistas, a la vez que una gran colaboración desinteresada.

La Secretaría ruega a los maestros todos den por recibida la circular publicada en la Prensa profesional y se apresuren a enviar su adhesión para poder proceder al cierre definitivo de la lista de socios.

«La Cráfica».—Celebrará junta general extraordinaria hoy, martes, a las seis y media de la tarde, para tratar asuntos importantísimos.

Convocatoria. Se ruega encarecidamente a los individuos de las Juntas de Sección y delegados de obras y talleres pertenecientes a este Sindicato, pasen sin falta hoy, martes, 25, de seis a nueve de la noche, para notificarnos un asunto de verdadera importancia.

Sección de canteros y marmolistas. Se convoca a todos los individuos pertenecientes o no a esta Sociedad, a junta general extraordinaria para

ROYALTY

GRAN CAFE-RESTAURANT-HOTEL DE JULIAN GUTIERREZ

Calefacción.—Cuartos de baño. Ascensor. Especialidad en bodas, banquetes, etc.

EL RELAMPAGO

(PRIVILEGIADO Y PREMIADO EN VARIAS EXPOSICIONES)

Brillo sin igual para toda clase de pisos de madera, baldosa, hule, mosaico, etc. Insustituible para restaurar y conservar los muebles siempre nuevos.

Colores: NOGAL, CAOBA, LIMONCELLO y sin color.

La garantía de este producto es su éxito creciente y la fama mundial de que goza hace más de veinte años.

De venta en todas las buenas droguerías y bazares.

Depósito general: P. Moreno Mayor, 30.—MADRID.

Calentador ZNIAS

PARA CUARTOS DE BAÑO.—INSUPERABLE EN ECONOMIA M. SAINZ

Arrabal, 16.—Santander.

NOTEL

se vende en Numancia, subida al Alta, hermosas vistas, con jardín y huerta con árboles frutales. Agua caliente y fría.

Informarán: Blanca, núm. 14. Comercio,

el miércoles, día 26, a las seis y media, en el Centro Obrero.

Se ruega la asistencia de todos en particular, de la Directiva.

Sección de carpinteros y ebanistas.

Esta Sociedad celebrará junta general extraordinaria el miércoles, a las ocho de la noche, en nuestro domicilio social (Centro Obrero).

A esta reunión deben asistir todos socios y no socios.

Notas diversas.

La Caridad de Santander.—El movimiento del Asilo en el día de ayer fue el siguiente:

Comidas distribuidas, 635.
Transeuntes que han recibido albergue, 7.
Asilados que quedan en el día de hoy, 139.

EL PUEBLO CANTABRO se halla en venta en Madrid, en el quiosco de «El Debate», calle de Alameda.

SECCION MARITIMA

El «Ortiz».—Este puerto este magnífico trasatlántico de la Compañía del Pacífico, que salió al mediodía para Habana, Panamá, Chile y Perú, con numeroso pasaje y carga.

El «Ortega».—A la misma hora del anterior, entró, procedente de los puertos antes indicados, este hermoso trasatlántico, que salió por la tarde para La Pallice y Liverpool, conduciendo a conocidas y distinguidas personas de esta localidad.

Desembarcó gran número de pasaje.

Rogamos a nuestros suscriptores que siempre que hagan envío por correo postal de alguna cantidad escriban a esta Administración comunicándonos, para evitar confusiones.—Apartado de Gorrans 82.

Spectáculos.

Solo Narbón.—(Sociedad anónima de Espectáculos).—Hoy, martes, Paulina Frederick, en la comedia dramática «Una aventura temeraria», cinco actos; Lila Lee, en «La nave de la ilusión», cuatro actos.

El jueves, 27, el acontecimiento de la temporada! Programa Ajuria Espectral presenta a Wanda Hawley y Theodore Roberts, en «Toda mujer, seis actos».

Pañellón Narbón.—Sociedad anónima de Espectáculos.—Jaques Mateu, cinco actos, por Dorothy Dalton, y «La hija del herrero», cuatro actos, por Vivian Martín.

Teatro Pereda.—Cinematógrafo y varietés.

Hoy, martes, a las seis y media y diez y cuarto, episodios 5 y 6, en cuatro partes de la super-serie, «París-Sette», y estreno de la película cómica, en dos partes, «Las consecuencias de una mentira». Gran éxito de «Los Tres Oros». Gran éxito de Teresita Rojas.

Gran Casino del Sardinero.—Hoy, martes, a las cinco y media de la tarde, la comedia en tres actos, de Muñoz Seca, «El último pecado».

The dansant—Orquesta Marchetti.

Ferrocarriles

A las Compañías de los mismos, reclama RIOS, Atarazanas, 17.

Aromas de la Tierra
Jabon
Polver de arroz
Locion-Colonia-Extracoe
La Rosario S.A.

Vapores Barres Españolas de la Compañía Trasatlántica.

LINEA DE CUBA Y MEXICO
El día 19 de OCTUBRE saldrá de SANTANDER—salvo contingencias—en su primer viaje el nuevo y magnífico vapor **Cristóbal Colón** con CAPITAN DON EDUARDO FANO admitiendo pasajeros de todas clases y carga con destino a HABANA y VERACRUZ, y con trasbordo en Habana, pasaje y carga con conocimiento directo para SANTIAGO DE CUBA. La expedición del 19 de NOVIEMBRE próximo, será efectuada por el igualmente nuevo y magnífico vapor **Alfonso XIII** que, a partir de estas expediciones, continuarán saliendo de este puerto el 19 de cada mes, alternativamente.

LINEA DE BUENOS AIRES
El 30 de SEPTIEMBRE—salvo contingencias—saldrá de este puerto de SANTANDER, a las diez de la mañana, el vapor **Montserrat** para trasbordar en CADIZ al **INFANTA ISABEL DE BORBON** que saldrá de aquel puerto el 7 de OCTUBRE próximo, admitiendo pasajeros de todas clases con destino a Montevideo y Buenos Aires. Precio del pasaje en tercera ordinaria, para ambos destinos, pesetas 425, más 7,60 de impuestos. Total, 432,60 pesetas. Para más informes, dirigirse a sus consignatarios en SANTANDER: SEÑORES HIJO DE ANGEL PEREZ Y COMPANIA, Paseo de Pereda, 86.—Tel. 68.—Dirección telegráfica y telefónica: GELPEREZ.

EN EL SARDINERO
alquilo hotel lujosamente amueblado, por meses; doce pesetas diarias, invierno y verano.
CALDERON, 25, 1.º

Abonos químicos
DIRIGIR LOS PEDIDOS A
Paulino Canales
TORRELAVEGA

ESCORIAS THOMAS,
MARCA «ESTRELLA»
Y SUPERFOSFATOS
SULFATO DE POTASA
KAINITA
CLORURO DE POTASA
NITRATO DE CAL
ABONOS PARA PRADOS,
ARBOLES Y HORASZIALT

Alquilo
por año o temporada invierno, pisos amueblados, con sol todo el día.
Razón; Velasco, 11, 3.º dcha.

Reuadernación
DANIEL GONZALEZ
Calle de San José, número, 9

FABRICA Molino
se vende en el pueblo de Mazcuerras, con buen salto de agua a propósito para alguna industria.
Para informes, JOSE DE LOS RIOS, Comercio.—Torrelavega

Alquiler de encerados
para tapar mercancías en los muelles y vagones ferrocarril
GERARDO GONZALEZ
Almacén: MADRID, núm 9.
Teléfono 9 18.—SANTANDER

GARAJE VALLINA Y C.ª
Agencia RENAULT y CITROEN
PIEZAS DE RECAMBIO «FORD»
TALLER MECANICO
Stock de COJINETES. Macizos Prensa.
VULCANIZACIONES GARANTIZADAS
Automóviles y camiones te alquiler.
Renault 18 C. P.—Cabriolet todo lujo.
San Fernando, 2.—Teléfono 5 16

Avise al público
Muebles nuevos.—Casa MARTINEZ.—Más baratos, nadie, para evitar dudas, consulten precios.—Juan de Herrera, 2.

Lea V. EL PUEBLO CANTABRO

Novedades en papeles pintados para habitaciones y cristales.
Droguería y Perfumería
Alameda Primera, 14.—Tel. 6-87

CASTRE
Se reforman y vuelven fracos, smokings, gabardinas y uniformes perfección y economía. Vuelvense trajes y gabanes desde QUINCE pesetas.
MORET, núm. 12 segundo.

PIANO
SE VENDE, Magallanes, 21, segundo, informarán.

Sarna
ANTISARNICO MARTI, el único que la cura sin baño. Venta: señores Pérez del Molino y Díaz F. y Calvo, Blanca, 15. Sus imitaciones resultan caras, peligrosas y apestan a letrina.
Exijase siempre ANTISARNICO MARTI.

HAPAG

HAMBURG-AMERIKA LINE

Servicio rápido de vapores correos ALEMANOS de Santander para **HABANA, VERACRUZ Y TAMPICO**

PROXIMAS SALIDAS DEL PUERTO DE SANTANDER

El 24 de octubre, el vapor **TOLEDO**

El 21 de noviembre, el vapor **HOLSATIA**. El 26 de diciembre, el vapor **TOLEDO**.

Admitiendo carga y pasajeros de primera y segunda clase, segunda económica y tercera clase. Estos vapores están contruados con todos los adelantos modernos y son de sobra conocidos por el comercio trato que en ellos reciben los pasajeros de todas las categorías. Llevan médicos, camareros y cocineros españoles.

Para más informes dirigirse a los consignatarios **Carlos Hoppe y C.ª** Santander.

COÑAC COMENDADOR

Comunica a sus favorecedores que ha obtenido **GRAN PREMIO DE HONOR, GRAN COF ADE HONOR Y MEDALLA DE ORO** en la Exposición de Roma, única a que ha concurrido.

Baldomero Landa (Sucesor) Udalla.—SANTANDER

Compañía Comercial **W. M. Mullerco** (S. A.)

CENTRAL: MADRID, Cervantes, 9
SUCURSALES EN BILBAO

Oficinas y almacén: Leraundi, núm. 22, Tel. 2.767 Apartado 360.

MATERIAL FERROVIARIO para vía estrecha anchura normal. CARRILES de acero y TRAVESAS metálicas de todas clases. VIAS: fijas y móviles. CAMBIOS de vía. PLACAS GIRATORIAS y accesorios de vía. VAGONETAS volquetes, RODAMENES, et. etc.

Gran existencia en **BIERROS** comerciales: redondos, cuadrados, planos, angulares y simples T.—CHAPAS N.º 1

Se pide material ferroviario o hierros comerciales sin antes consultar a **MULLERCO, Bilbao**

Sociedad Hullera Española.—BARCELONA

Consumido por las Compañías de los ferrocarriles del Norte de España, de Medina del Campo a Zamora y Orense a Vigo, de Salamanca a la frontera portuguesa, otras Empresas de ferrocarriles, tranvías de vapor, Marítima de Gijón y Apicales del Estado, Compañía Transatlántica y otras Empresas de Navegación, nacionales y extranjeras. Declara similitud al Cardiff por el Abastecimiento portugués.

Carbones de vapores.—Mezclas para fraguas.—Aglomerados.—Para centros metalúrgicos y domésticos.

HAGANSE PEDIDOS A LA SOCIEDAD HULLERA ESPAÑOLA.—BARCELONA

Pelayo, 5, Barcelona, o a su agente en MADRID: don Ramón Topete, Alfonso XII, 101.—SANTANDER: Señor Hilario de Angel Pérez y Compañía.—GIJÓN y AVILES: Agente de la Sociedad Hullera Española.—VALENCIA: don Rafael Torral.

Para otros precios y a las oficinas de la **SOCIEDAD HULLERA ESPAÑOLA**

ANISOSA Solución Benedicto

NUOVO preparado compuesto de esencia de anís. Sustituye con gran ventaja al bicarbonato en todos sus usos.—Caja de 50 pesetas. Bicarbonato de sodio purísimo.

DEPOSITO DOCTOR BENEDICTO.—San Bernardo, 91.—MADRID. De venta en las principales farmacias de España. En Santander: **PÉREZ DEL MOLINO**.—Plaza de las Escuelas

SE VENDE PAPEL VIEJO en este periódico

OCCASION

estanterías, puertas vidrieras, mesas de escritorio, cubiertas, cajas de herramientas, accesorios automoviles, tableros secos y maquinaria GUILLET.

GARAGE LA PERLA

Heros, núms. 2 y 4.—BILBAO

SE TRASPASA

tienda de bebidas con vivienda por no poder atender su destino. Informará la administración.

Automovilistas

Reparación y transformación de carrocerías.

ARSENIO SIERRA—BONIFAZ, 5

Profesora francesa

doseyendo inglés y español, da lecciones a domicilio.—Gandara, 4, 1.ª derecha.

AUTOMOVIL

Bebé Peugeot, vende barato. Informará esta administración.

Academia de Contables y TENDIDOS DE LIBROS

COLEGIO INDUSTRIAL—BARCELONA

Director, don Ramón Pardo Herrera.

Preparación para ingreso en el Banco de España, Calle del Monte, «Villa María».

Adelfa Pila

Profesora en piano y masajista.

Hospedaje embarazadas.—Últimos adelantos.—CONSULTA DE ONCE A UNA.

C.ª ORAZA, TRIPOTE 11 y 7

LA PINA TALLADA

Fábrica de tallar, biselar y restaurar toda clase de lunas, espejos de las formas y medidas que se desea.—Cuadros grabados y molduras del país y extranjeras.

DÉSPACHO: Amor de Escalante, 4.—Teléfono 4-23.—FABRICA: Cervantes 22

COMPANIA DEL PACIFICO

Vapores correos ingleses de dos y tres hélices

Servicio del Canal de Panamá

Salidas mensuales de SANTANDER para HABANA, G. LON, PANAMA y puertos de PERU y CHILE.

El día 23 de septiembre, el magnifico vapor

ORITA

Admite carga y pasajeros de primera, segunda y tercera clase

precios de pasaje para HABANA

1.ª clase 1.594,50 pesetas, incluido impuesto

2.ª — 839,50 —

3.ª — 639,50 —

Las siguientes salidas las efectuarán:

El día 23 de octubre, el vapor **OROYA**

El día 25 de noviembre, el vapor **ORCONA**

Rebajas a familias, sacerdotes, compañías de teatro y en billetes de ida y vuelta.

Estos magnificos vapores, de gran borte y comodidad, para mayor atracción del pasaje hispano-americano, han sido dotados para los servicios de primera, segunda y tercera clase, de cocineros y camareros españoles, que servirán las comidas al estilo español. Lleva tambien medico español.

Los pasajeros de tercera clase van alojados en camarotes de dos, cuatro y seis personas, con cuartos de baño, amplios comedores y espaciosas cubiertas de paseo.

Para todos datos de informes, dirigirse a sus Agentes en Santander: **Hijos de Basterrechea**—Paseo de Pereda, 9. Tel. 41

Línea de Pinillos

Vapores correos españoles

Servicio regular desde Santander a Habana y Santiago de Cuba

El día 19 de octubre, h. a las cinco de la tarde, saldrá de SANTANDER el grande y magnifico transatlántico español

BARCELONA

admitiendo carga y pasajeros directamente para Habana y Santiago de Cuba.

Habia el 20 de noviembre saldrá de SANTANDER el nuevo y hermoso vapor español

Infanta Isabel

admitiendo carga y pasajeros directamente para Habana.

CAMAROTES DE LUJO, INDIVIDUALES, PRIMERA, SEGUNDA, SEGUNDA ECONOMICA, TERCERA PREFERENTE Y TERCERA ORDINARIA

PRECIOS ECONOMICOS.—CAMAROTES PARA FAMILIAS.—REBAJAS A GRUPOS Y FAMILIAS

Precio del pasaje, en tercera, a Habana, 500 pesetas. Idem idem idem, a Santiago de Cuba, 550 pesetas.

Para informes, dirigirse a sus agentes **AGUSTIN G. TREVI-LLA y FERNANDO GARCIA**, Calderón, 17, 1.ª, SANTANDER.—Telegramas y telefonemas: **TREVIGAR**.

Compagnie Generale Transatlantique

Vapores Correos Franceses



Rápidos, a cuatro hélices

PARA

Habana y Veracruz

Salidas fijas el 22 de cada mes

CUBA, el 22 de octubre.

LAFAYETTE, 6 de noviembre.

ESPAÑA, el 22 de noviembre.

CUBA, el 4 de diciembre.

FLANDRE, el 22 de diciembre.

Descuentos sobre precios de tarifa, en primera y segunda clase, a familias de tres o más pasajeros enteros, compañías de teatro, toreros, pelotaris, funcionarios españoles y sus familias y Comunidades religiosas.

ESTOS HERMOSOS BUQUES DISPONEN DE CAMAROTES DE DOS, CUATRO, SEIS Y OCHO LITERAS, CON LAVABOS DE AGUA CORRIENTE, AMPLIOS SALONES Y COMEDORES CON SERVICIO DE CAMAREROS Y COCINEROS ESPAÑOLES PARA LOS SEÑORES PASAJEROS DE TERCERA ORDINARIA

Para reservas de pasaje, carga y cualquier informe que interese a los pasajeros para Habana y Veracruz y detalles de todos los servicios de esta Compañía, dirigirse a los consignatarios en Santander, **SEÑORES VIAL HIJOS**, Paseo de Pereda, 25, bajo.—Teléfono número 53.

Holland America Line



GRANDES VAPORES CORREOS HOLANDESES

Servicio rápido de pasajeros cada veinte días desde Santander a Habana, Veracruz, Tampico y Nueva Orleans

PROXIMAS SALIDAS FIJAS DE SANTANDER

El vapor **MAASDAM**, saldrá el 3 de octubre.

" **EDAM**, " el 24 de octubre.

" **LEERDAM**, " el 12 de noviembre.

" **SPAARNDAM**, " el 5 de diciembre.

" **MAASDAM**, " el 26 de diciembre

	DESTINO	1.ª clase	2.ª económica	3.ª clase
Precio	Habana...	Pts. 1.225,00	Pts. 850,00	Pts. 589,50
	Veracruz...	1.850,00	925,00	582,75
	Tampico...	1.475,00	970,00	582,75
	Nueva Orleans...	1.600,00	1.050,00	692,75

En estos precios están incluidos todos los impuestos, menos a **NUOVA ORLEANS**, que son ocho dollars más.

Tambien explica esta agencia billetes de ida y vuelta con un importante descuento.

Estos vapores son completamente nuevos, estando dotados de todos los adelantos modernos, siendo su tonelaje de 17.500 toneladas cada uno. En primera clase los camarotes son de una y dos literas. En segunda económica, los camarotes son de DOS y CUATRO literas, y en TERCERA CLASE, los camarotes son de DOS, CUATRO y SEIS LITERAS. El pasaje de TERCERA CLASE dispone, además de magnificos COMEDORES, FUMADORES, BANOS, DUCHAS y de magnifica biblioteca, con obras de los mejores autores. El personal a su servicio es todo español.

Se recomienda a los señores pasajeros que se presenten en esta Agencia con cuatro días de antelación, para tramitar la documentación de embarque y recoger sus billetes.

Para toda clase de informes, dirigirse a su agente en Santander y Gijón, **DON FRANCISCO GARCIA**, Wad-Bas, 3, principal.—Apartado de Correos número 33.—Telegramas y telefonemas, **FRANGARCIA**.—SANTANDER.

Holland America Line



Grandes vapores correos holandeses

Servicio de viajes rápidos de gran lujo y económicos desde Santander a los puertos de Habana y Veracruz

El día 15 de noviembre, a las cuatro de la tarde, saldrá de Santander el magnifico y rápido vapor de gran porte y doble hélice, que acaba de ser botado al agua.

VEENDAM

Verdadero palacio flotante, de 25.620 toneladas de desplazamiento.

Admitiendo pasajeros de gran lujo, lujo, primera, segunda y tercera clase para los puertos de HABANA y VERACRUZ.

Para el pasaje de tercera clase dispone este vapor de camarotes de dos, cuatro y seis literas: comedores, fumadores, baños, duchas, etc., llevando cocineros y camareros españoles para este servicio.

PRECIOS MUY ECONOMICOS

IMPORTANTES REBAJAS a familias que computen tres o más pasajes enteros, Compañías de teatro, toreros, pelotaris, funcionarios y sus familias, sacerdotes, misioneros y religiosas, en los pasajes de cámara.

Se ruega a los señores pasajeros se presenten a recoger sus billetes con CUATRO DIAS DE ANTELACION a la salida del vapor.

Para toda clase de informes, dirigirse a su agente en GIJON y SANTANDER

Francisco Garcia—Wad-Bas, 3, principal.—Apartado núm. 33.

Teléfono 335.—Telegramas y telefonemas: "Frangarcia".

SANTANDER.

Se alquilan

dos habitaciones en piso céntrico. Informarán en esta Administración.

New Bar Frang

52 SIJVEN CORREOS

Hullero, 23 Santander

Accidentes motoristas.

Nuestro compañero "Samot", herido

Durante la carrera Madrid-Santander, en el recorrido de nuestra provincia ocurrió un accidente que si siempre son lamentables, en la ocasión presente lo es más para los que trabajamos en esta casa, ya que una de las víctimas del mismo es nuestro queridísimo y popular compañero Tomás Quintana «Samot», que tan famoso se ha hecho con su estupendo objetivo.

Nuestro compañero «Samot» salió en la mañana del domingo acompañado de nuestras buenos amigos don Nicolás Lavín y don Fernando del Río, en la motocicleta de éste guiada por el mismo. «Samot» llevaba la misión de hacer la información gráfica para El Pueblo Cántabro y los expedicionarios llegaron sin novedad a Reinosa.

Después de comer en la citada villa emprendieron el viaje de regreso a Santander siguiendo a los corredores y realizaban el viaje sin entorpecimiento alguno hasta que al llegar a la entrada del puente de Santiago enclavado a la salida del pueblo de Cartes, y que se inicia en una pronunciada curva, vieron en medio de la carretera un grupo de gitanos. Para evitar el atropello frenó el señor del Río la moto, pero como la máquina por efecto del derrapado se iba hacia el pretil del puente con peligro de caer al río, hizo un viraje rápido y entonces sobrevino el vuelco saliendo despedidos «Samot» y el señor Lavín que iban en el sidecar. El último fue a dar con un guarda cañón, nuestro compañero fue lanzado a algunos metros, y el señor del Río quedó tendido en tierra conmocionado.

Varias señoritas y algunos hombres recogieron a «Samot» que parecía el herido de más cuidado y con el señor Lavín le condujeron a la casa del ingeniero señor Gómez inmediata al lugar del suceso, donde fueron curados de primera intención por el médico del pueblo de Cartes ayudado de las señoritas que habían conducido a los heridos. Estas y el citado doctor, cuyos nombres sentimos no conocer, lo que prueba más el altruismo de su obra realizada en el anónimo, atendieron con extraordinaria solicitud a nuestros amigos.

En un automóvil Hudson de don Fructuoso Guerra en el que venían el dueño, los señores Urdiales, Va verde y don José López, fue traído a Santander nuestro compañero y conducido a la Casa de Socorro donde los médicos señores Don y Trápaga y el practicante señor Martínez le hicieron una cura definitiva apreciándole las lesiones siguientes: herida contusa en el ángulo interior del ojo izquierdo, otra extensa desde el párpado inferior por toda la región zigomática con magullamiento y destrucción de tejidos, erosiones en la frente y herida profunda en el labio superior.

En otro automóvil fue traído don Nicolás Lavín y curado definitivamente igualmente en la Casa de Socorro se le apreciaron erosiones en la región frontal, herida en la temporal y erosiones en la rodilla izquierda, pronóstico leve. El señor del Río no presentaba lesión ninguna.

A las cinco de la tarde de ayer, el médico señor Solís y el practicante señor Martínez, levantaron la cura a Samot, encontrando, afortunadamente, las lesiones que sufre, en buen estado.

Con motivo del accidente sufrido por nuestro compañero, han quedado patentizadas de manera irrefutable las enormes simpatías con que cuenta en la ciudad, pues desde la tarde del domingo hasta la hora presente se cuentan por millares las personas que han pedido noticias de su estado y nuestro compañero nos ruega que hagamos público su agradecimiento, que participamos nosotros en el mismo grado, a todos cuantos se han interesado por su salud.

Otro accidente.

Hemos de registrar otro lamentable accidente del que resultó víctima el industrial madrileño don Antonio González, que venía desde la corte en motocicleta siguiendo a los corredores.

Bajando las Hoces, dicho señor fue alcanzado y atropellado por un automóvil, resultando con fractura de una tibia.

El herido fue conducido a Santander en un automóvil e ingresó en el Sanatorio de Madrazo.

Corredor herido.

No fueron los relatos los únicos accidentes que hubo el domingo.

Se registró también otro que milagrosamente no costó la vida al corredor número 14 Manuel Garmendia, de San Sebastián.

Bajaba éste las Hoces de Reinosa y en una curva se interpuso una yegua. El ciclista, por no atropellarla, subió una pila de grava, dando la vuelta de campana.

Recogido por varias personas, se vió que carecía de conocimiento y manaba sangre en abundancia por la cabeza y por el rostro.

En un automóvil fue trasladado el herido a Torrelavega, en cuya Casa de Socorro no se encontró médico y practicante que le prestara auxilio.

Hizo desinteresadamente el doctor Cereceda, quien asistió al Garmendia en el despacho del doctor Arguñosa.

El herido, una vez reaccionado, fue traído a esta capital y conducido a la fonda donde se hospeda.

Por un carrete de hilo y unos calzoncillos.

Un hombre mata a otro de una puñalada.

El listero de las obras tituladas «El Juncal», enclavadas en el término municipal de Guriezo, Celso Odrizola Irigüez se presentó anteayer al puesto de la Guardia civil, manifestando que acababa de cometerse un crimen, por el más fútil de los motivos.

Una pareja de la Benemérita del puesto de Liendo salió inmediatamente a enterarse de lo ocurrido, logrando detener en las proximidades de Guriezo al individuo Nicolás Fraile Chamorro, de 55 años, casado, natural de Cabezuelas (Cáceres), a quien se señalaba como autor del delito perpetrado.

Estrechado a preguntas, se confesó autor de la muerte de Andrés Pardo Salseiro, de 49 años, natural de Ferrol. Manifestó que había matado a Andrés por resentimientos emanados de haberle hurtado éste unos calzoncillos, una tijera y un carrete de hilo.

Dijo que el hecho había tenido lugar al entrar el Pardo en la habitación donde dormía y sin casi mediar palabras entre ellos.

El infeliz Salseiro recibió una herida en el pecho de arma blanca que le interesó el corazón.

El agresor ha sido puesto a disposición de la autoridad correspondiente.

UN DONATIVO

La bondadosa y caritativa señora doña María de los Dolores García de López, que reside en Santiago de Chile en compañía de su esposo, ha tenido la amabilidad de enviarnos cien pesetas para que las repartamos entre los pobres.

Agradecemos en nombre de nuestros pobres la importantísima obra de caridad de doña Dolores García de López, encaminada a amortiguar grandes necesidades.

Cumpliremos gustosos el encargo de la caritativa señora, cuyo ejemplo es digno de imitarse para bien de los desgraciados.

En Comillas.

Un hurto de dinero y alhajas.

En la fonda denominada «La Nicolasa» se ha cometido un hurto consistente en 650 pesetas en billetes del Banco de España, 75 en plata, un reloj de pulsera, de plata también, con las iniciales I. V., un alfiler de corbata hecho de una moneda de oro de 10 pesetas, una cajita con la inscripción «Baños de Liérganes», conteniendo tres o cuatro monedas de oro de 25 pesetas cada una y un cofrecito en que guardaban las propinas los criados de la casa.

Todo lo hurtado lo fué de varios cajones de mesas de la cocina, habiendo abierto un armario del comedor, donde

se guardaban cubiertos de plata por valor de mil pesetas.

Los autores del hurto no se llevaron ninguno de éstos.

Los ladrones entraron por una ventana grande sin rejas y a poca altura del suelo, cuyas contrapuertas dejaron entornadas el dueño al cerrar la casa.

Debajo de dicha ventana se encontraron los restos de una botella.

El Juzgado municipal y fuerzas de la Guardia civil, practican las gestiones oportunas para dar con los autores del hecho.

En la Albercía.

Una niña muerta por un autocamión.

A la una y media de la tarde del domingo ocurrió en la Albercía una tremenda desgracia.

Cuando pasaba por el lugar indicado, en dirección a Soto de la Marina, un autocamión, no obstante los esfuerzos que hizo su conductor por evitarlo, se fué sobre un grupo de niñas que se encontraban jugando, dando con una de las aletas un fuerte golpe a la niña María Penla, que murió instantáneamente.

Otra de las niñas resultó con pequeñas erosiones.

En un coche-furgón de los señores hijos de San Marín, fué llevado el cadáver de la pobre niña al depósito del Hospital.

A sus desconsolados padres enviamos nuestro pésame más sincero por tan tremenda desgracia.

Ateneo de Santander.

Mañana, día 26, a las siete de la tarde, dará su anunciada conferencia sobre el tema: Los cotos sociales de previsión, el eminente sociólogo, académico de la de Ciencias Morales y Políticas, y subdirector del Instituto Nacional de Previsión, don Alvaro López Núñez.

A esta conferencia podrán asistir las señoras, acompañadas de un socio.

No olvide usted el número 55, pues es el teléfono de EL PUEBLO CÁNTABRO

Sociedad Cora de Santander.

AVISO

Abriéndose el día 1 de octubre las clases de solfeo y canto, se pone en conocimiento de todos aquellos que deseen ingresar en esta Sociedad, pueden enviar las correspondientes solicitudes a la Junta directiva, consignando en las mismas, además del nombre y apellidos, el domicilio del solicitante.

Las señoritas y niños acompañarán a la solicitud, el correspondiente consentimiento de sus padres.

Las solicitudes se admitirán hasta el día 30 de septiembre corriente.—La Directiva.

No es para tanto, Cabrerizo.

Por cuestión de la novia se da tres puñaladas en el vientre.

En el último tren de la línea de Liérganes fué traído anoche a esta capital el individuo Gabriel Riego Cabrerizo, de 19 años de edad y con domicilio en el paseo de Sánchez de Porrúa.

El Gabriel venía herido y fué conducido a la Casa de Socorro.

Allí le curaron los médicos de guardia, y preguntado por éstos quién le había agredido, se cerró en principio a la banda, pero cantó al fin.

El tenía una novia en Maliaño, bonita si las hay, y que, al parecer, no le había mirado hasta la fecha con malos ojos.

Riego, como de costumbre, fué a verla ayer, aforando el día nocturnal. Tomasita Fernández, nombre y apellido de la muchachita, debió tratar tan despectivamente al mozo, que éste tomó el tren con las negras.

Partió el convoy, y el Cabrerizo, profundamente disgustado, se armó de una navaja y con ella se produjo tres heridas inciso-punzantes en la región precordial, calificadas de pronóstico reservado por los médicos que le asistieron.

De lo que relatamos, se dió cuenta al Juzgado de instrucción de guardia.

Ejecutados los de Tarrasa, un Consejo de guerra en Zaragoza impone a otros penas graves.

BARCELONA, 24.—A las cinco de la madrugada de ayer, domingo, fueron ejecutados los dos reos de Tarrasa, por los verdugos de Barcelona y Burgos.

Los reos entraron en capilla a las once y media de la noche, negándose a recibir ningún auxilio de la Religión.

Se les reconoció muertos, después de la ejecución, cubriéndose las formalidades de rúbrica.

En los alrededores de la cárcel había un gentío enorme.

Fuerzas de la Guardia civil y tropa llegada con ese objeto, se encargaron de mantener el orden.

Importantísima detención.

BARCELONA, 24.—Ayer, a las once de la mañana, fué detenido y registrado en la carretera de Rubí un auto en el que iba el chófer Juan Pifol, con los individuos Vicente Martínez y Domingo Solá.

Fué registrado el automóvil, como todos los que pasan por allí, y se encontraron tres cajas conteniendo cada una 30 bombas de mano, de las llamadas piñas, y además una gran cantidad de pistolas automáticas.

Fueron detenidos los ocupantes y llevados a la cárcel.

Se supone que llevaban las bombas a Tarrasa, para producir un día de luto, arrojándolas en cines, teatros y cafés, en venganza de las declaraciones que prestaron los testigos de esta ciudad, y que han determinado la condena de los dos sindicalistas.

Tenia antecedentes.

BARCELONA, 24.—El individuo apellidado Martínez, que es uno de los detenidos en la carretera de Rubí tiene antecedentes sindicalistas.

El año de 1921 huyó de Barcelona, cuando iba a ser detenido por la Policía, y en 1922 resultó herido en Tarrasa durante una revuelta.

Del hallazgo de bombas.

BARCELONA, 24.—El automóvil que conducía las cajas conteniendo bombas era propiedad de Amadeo Valle.

El vehículo se detuvo ante una casa de la calle de Sans y a los pocos instantes llegaron unos jovencitos con una carreta, de la cual descargaron las cajas que pasaron al automóvil.

La operación la presenciaron unos guardias, que no concedieron importancia al hecho, creyendo que se trataba verdaderamente de leche condensada, como constaba en las etiquetas de los envases.

Del Consejo de Valladolid.

MADRID, 24.—Se ha entregado hoy una nota oficiosa del Directorio, que dice: «El Directorio ha tenido la satisfacción de saber que la pena aplicada por el Consejo de guerra celebrado en Valladolid no es, afortunadamente, la última y más dolorosa, merced a no haberse producido delitos contra la fuerza armada o agentes de la tutoría.»

De todos modos, la rapidez con que se ha sustanciado y la calidad de la pena bastan para la ejemplaridad.»

¿Quiénes serían?

BARCELONA, 24.—En el tren eléctrico que tiene su llegada a Fonta a las doce, viajaban en un coche de tercera siete sujetos que, al llegar a Tarrasa, preguntaron si aquella era la estación.

Al contestarles afirmativamente, dijeron: «Parece que están de fiestas con las ejecuciones que van a tener lugar.»

Como los viajeros les contestaron que ya habían tenido lugar de madrugada, se quedaron perplejos y descendiendo del tranvía tomaron billete, regresando a Barcelona en el primer tren.

Esta precipitada determinación dió que pensar a los viajeros, los cuales se apresuraron a poner el extraño acontecimiento en conocimiento de las autoridades.

Consejo de guerra en Zaragoza.

ZARAGOZA, 24.—En el castillo de la Alfabera se reunió, a las nueve de la mañana, el Consejo de guerra que había de juzgar en juicio sumarísimo a José Martínez, autor del ataque en la fábrica de tejidos de Solrosal.

Los restantes detenidos serán juzgados en Consejo de guerra ordinario.

Presidió el coronel del noveno montado de Artillería, actuando de defensor un auditor del regimiento, de fiscal el comandante Cortés y de ponente el capitán López Pando.

El fiscal pidió para el acusado la pena de 16 años de presidio.

El defensor se limitó a implorar clemencia.

Se cree que la sentencia será de acuerdo con la petición fiscal.

Más detenidos.

BARCELONA, 24.—Dicen de Manresa que con motivo del hallazgo de explosivos en la carretera de Rubí, han sido detenidos otros nueve sujetos que ingresaron en la cárcel.

La campaña contra los pistoleros.

Hallazgo de pistolas.

BARCELONA, 24.—En Tarrasa se hallaron escondidas en unos torrales ocho pistolas de gran calibre, que se supone fueron las que emplearon los asaltantes a la Caja Ahorros.

Como éstos salieron disgregados se cree que tengan cómplices en la ciudad, que fueron los que ocultaron las armas y les facilitaron la huida.

¿Para qué eran las bombas?

BARCELONA, 24.—Circulan varias versiones acerca del destino que se da a las bombas recogidas en el automóvil, en la carretera de Rubí.

Unos aseguran que iban a ser arrojadas en un cinematógrafo de Tarrasa, como venganza por las ejecuciones y otros, en cambio, dicen que de Tarrasa iban a ser enviadas a Madrid, para comienczo de un campaña terrorista, con objeto de sembrar alarma.

Otra sentencia.

MADRID, 24.—En el Ministerio de Guerra se ha dicho que había comulgado el capitán general de Aragón, noticia de que la sentencia recitada en el Consejo de guerra samaritano, celebrado contra José Martínez, era de diez años por robo, seis años de atentado y uno por tenencia de armas.

Entierro de los ajusticiados.

BARCELONA, 24.—Los cadáveres de los ejecutados en Tarrasa han sido pultados en aquel cementerio.

No lo dudamos.

Parece que el comisario general de Policía tiene en sus manos todos los hilos de la trama que dió por resultado el ataque de Tarrasa y que serán detenidos los compañeros de los que ya han sido ajusticiados.

La situación en Marruecos.

El general Aizpuru ha tomado posesión de la Alcazarría.

Abd-el-Krim.

MELILLA, 24.—El cabecilla Abd-el-Krim se encuentra en Al-Kaim, acompañado por el moro «El Príncipe», y otros jefes de la caballería Benburriaguél.

Un zoco.

MELILLA, 24.—Mañana, martes, celebrará por vez primera un zoco en Azib-el-Midar.

Próximo Consejo de guerra.

MADRID, 24.—El próximo jueves se verificará el Consejo de guerra, última instancia, contra el comandante de Regulares señor Llamas, en actuación en los sucesos de Melilla.

El salvamento del «España».

MELILLA, 24.—Continúan siendo simpatizantes las impresiones respecto al salvamento del acorazado «España».

El comandante del buque continúa a bordo de otro, por orden del Estado Mayor de la escuadra.

La llegada del alto comisario.

TETUAN, 24.—En tren especial, llegado el alto comisario general Aizpuru, siendo recibido por todas las autoridades.

Desde la estación se dirigió al palacio de la Residencia, donde se celebró una recepción, a la que acudió el general Aizpuru, quien le dió la bienvenida.

Más tarde el general Aizpuru se dirigió al palacio del jefe, para saludarle, pronunciando un discurso y saludándole en nombre del Rey y del Directorio.

El jefe le contestó expresando su satisfacción por la producción su uniforme y dándole la bienvenida.

Tanto la llegada como el desfilé, presenciaron numerosísimo público.

El comunicado oficial.

MADRID, 24.—El alto comisario comunica desde Tetán lo siguiente: «Ayer se disolvieron con honra nuestra antillera grupos enemigos que realizaban trabajos de fortificación, frente a la posición de Prádena.»

En el sector de Dar Quebdan se realizó una marcha táctica y se movió a varias posiciones, sin novedad.

Enhonorados.

Esta tarde sale para Lora de Guzmán acompañado de su distinguida esposa, el culto profesor de inglés H. Kirby.

Hoy se pondrá de largo la estatua de la señora Margarita Sarabia de Abarca, quien este invierno lució en los salones de la alta aristocracia la corte su espléndida belleza.

Para todas las noticias que se relacionen con anuncios y suscripciones dirijase usted siempre al administrador: Apartado 62.